






Tijekom boravka u Budimpešti, jed-
nom od najljepših europskih gradova 

bogate povijesti i kulturne baštine, pružila 
se prilika za posjet administrativnom ure-
du Međunarodnog vijeća za lov i zaštitu 
divljači – CIC (Conseil International de la 
Chasse et de la Conservation du Gibier), 
smještenom u Budakeziju, nedaleko od 
mađarske prijestolnice.
Nakon prethodnog kontakta i iskazane 
želje za susretom, iz ureda CIC-a ubrzo je 
stigao potvrdan odgovor, te je posjet rea-
liziran 18. prosinca 2025. godine. Posjet je 
ostvaren u svojstvu lovačkog entuzijasta i 
pratitelja aktivnosti CIC-a.
Gostoljubivost su iskazali voditelj projeka-
ta CIC-a Thomas Paulic te izvršni me-
nadžer Bendeguz Padanyi. Nakon srdačne 
dobrodošlice uslijedio je razgovor tijekom 
kojega je predstavljen razvoj i djelovanje 
organizacije – od njezina osnutka do 
danas. Posebno je zanimljivo bilo čuti 
iskustva gospodina Padanyija, koji je u 
CIC-u aktivan više od dva desetljeća.

POSJET MEĐUNARODNOM VIJEĆU ZA LOV I ZAŠTITU DIVLJAČI (CIC) U MAĐARSKOJ

U SREDIŠTU SVJETSKOG 
LOVSTVA

O CIC-u
CIC je osnovan 1930. godine i ubraja se 
među najstarije međunarodne organiza-
cije posvećene očuvanju divljih životinja 
i njihova staništa. Okuplja više od 90 
nevladinih organizacija te više od 1.900 
individualnih članova koji predstavljaju 
svoje države i zajednice diljem svijeta. 
Organizacija djeluje u više od 80 zemalja, 
pružajući savjetodavnu potporu i provo-
deći projekte usmjerene na zaštitu divljeg 
svijeta, ali i na potporu lokalnim zajedni-
cama.
Polazište djelovanja CIC-a jest uvjerenje 
da odgovorno i održivo lovstvo ima važnu 
ulogu u očuvanju ekosustava i tradicio-
nalnog načina života, stvarajući ravnotežu 
između čovjeka i prirode.
Misija CIC-a jest promicanje i potpo-
ra očuvanju divljih životinja, njihovih 
staništa te lokalnih zajednica i tradicije 
kroz održive mjere, pri čemu odgovor-
no lovstvo zauzima važno mjesto. Vizija 
organizacije usmjerena je prema svijetu u 

kojem su priroda te biljni i 
životinjski svijet očuvani na 
dobrobit čovječanstva.

Projekti i obilazak 
ureda
Administrativni ured CIC-a 
zadužen je za planiranje i 
koordinaciju novih proje-
kata te praćenje postojećih 
aktivnosti. Među aktualnim 
projektima ističe se pro-
jekt „Divokoza u promjeni 
klimatskih uvjeta“, koji 
analizira utjecaj klimatskih 
promjena na populacije 
divokoze i njihova staništa.

PIŠE MARTIN MLAKIĆ

Posebno je zanimljivo bilo čuti kako 
predstavnici CIC-a dobro poznaju stanje 
lovstva u Bosni i Hercegovini, uključuju-
ći njegovu složenost, ali i potencijale za 
buduću suradnju na razini regije.
Nakon razgovora upriličen je obilazak 
prostorija CIC-a – od ureda i knjižnice do 
dvorane za sastanke i ureda glavnog direk-
tora. Poseban dojam ostavili su dermopre-
parati i trofeji divljači izloženi u objektu, 
među kojima se ističu impozantni trofeji 
srnjaka iz Mađarske.
Susret je protekao u otvorenom i kon-
struktivnom ozračju, uz obostrano izra-
ženu želju za daljnjom komunikacijom i 
mogućom budućom suradnjom.
Na odlasku su predstavnici CIC-a uputili 
pozdrave članovima Lovačkog saveza Her-
ceg Bosne koje poznaju, osobito tajniku 
Ivici Lučiću i dopredsjedniku Saveza Mati 
Buntiću.

Razgovor s vodstvom CIC-a u Budakeziju 
otvorio je teme međunarodne suradnje, 
projekata očuvanja divljači i mogućih 
inicijativa u Bosni i Hercegovini

Kod spomenika grofu Károlyiju Lajosu, mađarskom 
lovcu i kinologu te jednom od najvažnijih uzgajivača 

i promicatelja mađarske vižle

Autor teksta (u sredini) sa svojim mađarskim domaćinima
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Lov je oduvijek bio nera-
skidivo povezan s ritmom 

prirode. Godišnja doba, snijeg i 
suša, mraz i žega, kretanja div-
ljači i rad lovačkih pasa – sve je 
imalo svoje vrijeme i svoju mje-
ru. Taj je ritam stoljećima bio 
dovoljno postojan da se prema 
njemu oblikuju lovne sezone, 
običaji pa i sam identitet lovca. 
Stariji lovci i danas rado go-
vore o zimama kada je snijeg 
škrgutao pod čizmama, dah se 
pretvarao u paru, a tragovi u 
bjelini otkrivali više od svake 
priče. Lov u takvim uvjetima 
bio je sporiji i tiši, ali i pošteniji 
– tražio je strpljenje, znanje i 
mjeru, a ne žurbu i broj. 
Danas je slika drukčija. Zimski 

Mijenja se ritam 
prirode, a lov to više 
ne može zanemarivati. 
U vremenu klimatskih 
promjena lovac 
nije samo onaj koji 
puca, nego onaj koji 
razumije, promatra, 
prilagođava se i čuva 
ravnotežu. Upravo u 
toj odgovornosti leži 
budućnost lova i njegova 
istinska vrijednost

lov bez snijega nekoć je bio 
iznimka, a sada je sve češća 
pojava. Dugotrajni mraz, koji je 
znao trajati tjednima, zamje-
njuju kratke hladne epizode, a 
prosječne zimske temperature 
u mnogim se krajevima podižu 
za jedan do dva stupnja u odno-
su na razdoblje prije pedesetak 
godina. U brojnim lovištima 
posljednjih godina izostaje 
stabilan snježni pokrivač, što 
izravno utječe na ponašanje i 
preživljavanje divljači, ali i na 
samu lovačku praksu.
Promjene se ne događaju naglo, 
ali su uporne i trajne. Lovci ih 
prepoznaju i prije statistika: 
po ranijem lanjenju srna, po 
produljenoj aktivnosti divljih 

svinja tijekom cijele zime, po 
nestanku „pravih“ zimskih dana 
koji su nekoć određivali tempo 
lova i odmora, po ranijem cvje-
tanju biljaka… Sve su učestalija i 
dugotrajna sušna razdoblja zbog 
kojih presušuju lokve i manji 
vodotoci, pa divljač mijenja 
dnevni ritam i postaje aktivnija 
u noćnim satima. To nisu mi-
šljenja, nego opažanja. Priroda 
se ne mijenja slučajno – ona 
upozorava.
I službeni klimatski podatci u 
Bosni i Hercegovini potvrđuju 
porast temperatura i sve nesta-
bilnije vremenske obrasce, što 
dodatno potvrđuje ono što lovci 
već godinama vide na terenu.
Klimatske promjene tako presta-

ju biti tema s konferencija i gra-
fikona jer su u lovištu vidljive na 
svakom  koraku: u zimama bez 
snijega, u sušama koje traju mje-
secima, u presušenim lokvama 
i potocima, u danima kada se 
vrijeme promijeni nekoliko puta 
u istom tjednu. Očitavaju se u 
ponašanju divljači, ali i lovač-
kih pasa, koji sve teže podnose 
visoke temperature i produljene 
sezone rada. 
U takvim okolnostima mijenja 
se i uloga lovca. On više nije 
samo sudionik ustaljenog ritma, 
nego promatrač, procjenitelj i 
onaj koji se mora prilagođavati 
stvarnim uvjetima na terenu. 
Ipak, nisu svi spremni na takav 
zaokret. Mnogi se i dalje osla-

PRIRODA
MIJENJA            PRAVILA IGRE
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njaju na naviku i pristup „kako 
je uvijek bilo“, vjerujući da će se 
priroda sama vratiti u poznate 
okvire. 
Najveća opasnost, međutim, 
ne dolazi od samih klimatskih 
promjena, nego od poricanja 
i ravnodušnosti. Onaj tko 
uporno ponavlja da je „i prije 
bilo toplih zima“ i da će se „sve 
vratiti na staro“ riskira da odlu-
ke donosi prekasno. Priroda se 
ne prilagođava našim navikama 
– mi se moramo prilagoditi 
njezinim promjenama. Tko ne 
želi vidjeti stvarnost, dugoroč-
no šteti i lovu i tradiciji.
Lov po navici više nije moguć – 
jedino mjerilo mora biti stvarno 
stanje u lovištu.

NARUŠENA 
SEZONALNOST LOVA
Jedna od najočitijih posljedica 
klimatskih promjena jest naru-
šavanje sezonalnosti. Divljač se 
sve rjeđe ponaša „po kalenda-
ru“. Srne se, kako rekosmo, lane 
ranije nego prije, divlje svinje 
ostaju aktivne bez uobičajenih 
faza zimskog mirovanja, a ptice 
selice mijenjaju vrijeme dolaska 
i odlaska ili se dio populaci-
je uopće više ne seli. Lovni 
kalendar, kakav poznajemo, sve 
teže prati biološku stvarnost 
jer je oblikovan prema neka-
dašnjim klimatskim obrascima 
koji se više ne ponavljaju istim 
ritmom.

To lovce dovodi u složenu i če-
sto neugodnu poziciju. S jedne 
strane stoje propisi, nerijetko 
kruti i spori u prilagodbi, a s 
druge stvarni uvjeti u lovištu 
koji se mijenjaju iz sezone u 
sezonu. Sve se češće postavlja 
pitanje je li svaka zakonom 
dopuštena radnja ujedno i 
etički opravdana u danim 
okolnostima. Odgovor više nije 
jednoznačan, jer lovac mora 
procjenjivati ne samo zakoni-
tost, nego i stanje divljači, vre-
menske uvjete i moguću patnju 
životinje. Time se odgovornost 
sve više premješta s propisa na 
osobnu savjest i iskustvo lovca.

STANIŠTE POD 
PRITISKOM PROMJENA
Promjene klime najbrže se i 
najjasnije uočavaju na staništi-
ma. Rubni biotopi, koji su ne-
koć pružali zaklon i prijelazni 
prostor između šume i otvore-
nih površina, postupno nestaju 
pod pritiskom suša, zarastanja 
ili intenzivne obrade tla. Lokve 
i manji vodotoci presušuju već 
početkom ljeta, a vegetacija 
postaje jednoličnija i siromaš-
nija, što izravno smanjuje 
prehrambenu osnovu za sitnu 
i krupnu divljač. Intenzivna 
poljoprivreda dodatno pogor-

PRIRODA
MIJENJA            PRAVILA IGRE

Najveća opasnost 
ne dolazi od samih 

klimatskih promjena, 
nego od poricanja i 
ravnodušnosti. Onaj tko 
uporno ponavlja da je „i prije 
bilo toplih zima“ i da će se 
„sve vratiti na staro“ riskira 
da odluke donosi prekasno
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šava stanje uklanjanjem živica, 
oranjem do samih rubova 
parcela i uporabom sredstava 
koja osiromašuju tlo i kukce. 
U takvim okolnostima lovac 
više nije samo korisnik pro-
stora, nego i njegov čuvar. 
Pojilišta postaju važnija od 
hranilišta, a voda se nameće 
kao ključni ograničavajući re-
surs, osobito u ljetnim i ranim 
jesenskim mjesecima. Male, ali 
promišljene intervencije – ob-
nova lokve, postavljanje cister-
ne s vodom, očuvanje zaklona 
i pojasa vegetacije – često 
znače razliku između opstanka 
i nestanka lokalne populacije 
divljači. Lov se tako sve više 
pretvara u aktivno upravljanje 
staništem, u kojemu je briga 
za prostor jednako važna kao i 
sama lovna aktivnost.
Posebno se to vidi na primjeru 
divlje svinje. Blage zime, bez 
dugotrajnog snijega i mraza, 
znatno smanjuju prirodni 
mortalitet, a obilje hrane – 
kako u šumskim ekosustavima, 
tako i na poljoprivrednim 
površinama – omogućuje sna-
žan porast populacije. Krmače 
u povoljnim uvjetima mogu 
imati i dva legla godišnje, s 

većim brojem prasadi nego u 
razdobljima oštrijih zima, što 
dodatno ubrzava rast broj-
nosti. Aktivnost divlje svinje 
bilježi se tijekom cijele godine, 
a štete na usjevima i livadama 
postaju učestale i prostorno 
sve raširenije.
U takvim okolnostima lov se 
sve češće doživljava kao nužna 
obveza – prije svega radi sprje-
čavanja šteta – a sve manje kao 
dio ustaljenog lovačkog ritma i 
tradicije. Time se gubi ono što 
je lov oduvijek činilo poseb-
nim: čekanje, promatranje i 
razborit, selektivan odstrel. 
Lovac se sve češće nalazi u 
situaciji da mora brzo reagirati 
kako bi se spriječile nove štete 
i sukobi s poljoprivrednicima 
i stočarima. Takav pritisak 
nameće i važna pitanja: kako 
zadržati mjeru u odstrelu, kako 
sačuvati dostojanstvo lova i 
divljači te kako spriječiti da 
se lov svede samo na brojke i 
statistiku.

ODGOVORNOST PREMA 
LOVAČKOM PSU
Klimatske promjene možda 
se najizraženije odražavaju 
na lovačkim psima, jer su 
oni s nama cijelo vrijeme u 
lovištu – na suncu, kamenu i 
u prašini. Vrućine, sve dulje 
sezone lova i nagle promjene 
vremena brzo ih iscrpljuju, pa 
se pas lakše dehidrira, spo-
rije oporavlja i podložniji je 
ozljedama. Pojedine pasmine, 
osobito one s gušćom dlakom 
ili snažnim radnim nagonom, 
teže podnose visoke tempera-
ture i nerijetko prelaze granicu 
svojih mogućnosti. Tome 
valja pridodati i užarenu, suhu 
podlogu koja dodatno optere-
ćuje šape i mišiće. Posljedice se 
javljaju osobito onda kada psu 
nije osiguran dovoljan odmor i 
redovito napajanje vodom. 
U takvim uvjetima odgovoran 
lovac mora znati stati. To znači 
skratiti izlazak, birati rane ju-
tarnje ili večernje sate te uvijek 
gledati psa prije plijena. Etika 

rada sa psom tada dolazi u prvi 
plan: voda, hlad i češći odmori 
postaju nužnost, a ne luksuz. 
Sve je češća i odluka o odusta-
janju od lova zbog nepovoljnih 
uvjeta, što ne treba shvaćati 
kao slabost, nego kao znak 
zrelosti i odgovornosti. Pas se 
time potvrđuje kao ravnopra-
van partner u lovu, a njegova 
dobrobit postaje istinsko 
mjerilo savjesnog lovca.

NOVA STVARNOST LOVA
U vremenu klimatskih pro-
mjena prilagodba ne počinje u 
uredima i pravilnicima, nego 
u lovištu. Onaj tko redovito 
obilazi teren prvi uočava gdje 
je voda presušila, gdje se div-
ljač zadržava dulje nego prije i 
koji su se dijelovi lovišta zbog 
sunca i suše pretvorili u gole, 
pregrijane površine. Takva su 
opažanja danas jednako važna 
kao i poznavanje propisa.
Najviše pomažu jednostavne, 
ali promišljene mjere. Voda 
postaje važnija od hrane, 
a prihranu treba provoditi 
odmjereno i u pravo vrijeme. 
Ono što je nekada bilo dobro 
rješenje danas može donijeti 
više štete nego koristi, osobito 
u toplijim razdobljima kada se 
bolesti lakše šire, a divljač mi-
jenja svoje prirodno ponašanje.
Lovci danas postaju tihi kro-
ničari klimatskih promjena. 
Njihova opažanja s terena – o 
vremenu, kretanju divljači 
i stanju lovišta – dragocjen 
su izvor znanja koji nastaje 

izravno u prirodi. Za razliku 
od povremenih istraživanja, 
ta se opažanja ponavljaju iz 
godine u godinu i omogućuju 
uočavanje sporih, ali trajnih 
promjena. Iskustvo starijih lo-
vaca, usporedba „nekad i sad“, 
ima vrijednost koju ne može 
zamijeniti nijedna statistika.
U tom kontekstu lov dobiva 
novu dimenziju: više proma-
tranja i promišljanja posljedi-
ca, a manje automatizma. Lov 
u uvjetima klimatskih promje-
na traži novu etiku – ne etiku 
zabrana i krutih, nametnutih 
ograničenja, nego etiku osob-
ne odgovornosti. Nije riječ o 
odustajanju od lova, nego o 
sazrijevanju lovaca i njihova 
pristupa – o sposobnosti da se 
prepozna trenutak kada treba 
djelovati, ali i onaj kada je 
mudrije stati. Ta je sposobnost 
danas sve češće presudna za 
očuvanje ravnoteže u lovištu.
U današnjim klimatskim 
prilikama odstrel traži više 
razmišljanja nego ikada prije. 
Istina je da se broj nekih vrsta 
povećao i da to zahtijeva 
odlučne poteze, ali ti potezi 
moraju imati mjeru. Ne smije 
se pucati samo radi brojki ili 
plana – cilj mora biti ravno-
teža između divljači, prirode 
i čovjeka. Važnije je procije-
niti stvarno stanje u lovištu, 
promišljeno birati što i kada 
odstrijeliti te gledati širu sliku, 
nego se slijepo držati papira. 
Lovac koji zna kada treba 
pucati vrijedi jednako kao i 
onaj koji zna kada treba stati, 
jer oboje pokazuju znanje, 
iskustvo i samokontrolu. Upra-
vo se u toj mjeri vidi razlika 
između odgovornog lova i 
pukog odstrela.
Lov danas više nije samo 
stvar tradicije i strasti. Sve je 
jasnije da je riječ i o odgovor-
nom upravljanju prirodom. 
Ako lov želi ostati opravdan 
i prihvaćen u društvu, mora 
se mijenjati zajedno s priro-
dom – a ne ići protiv njezinih 
promjena.

Lovac koji 
zna kada 

treba pucati 
vrijedi jednako 
kao i onaj 
koji zna kada 
treba stati, jer 
oboje pokazuju 
znanje, iskustvo i 
samokontrolu

Voda postaje važnija od hrane
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Srneća divljač jedna je od 
najvažnijih i najraspro-

stranjenijih vrsta krupne 
divljači u našim lovištima. 
Stabilnost i kvaliteta po-
pulacije ne očituju se samo 
u brojnosti, nego i u urav-
noteženoj spolnoj i dobnoj 
strukturi, dobrom zdravstve-
nom stanju te mogućnosti 
provedbe pravilnog uzgojnog 
odstrela.
Nažalost, u mnogim lovišti-
ma populacija srneće div-
ljači narušena je u manjem 
ili većem opsegu, bilo zbog 
nepravilnog gospodarenja, 
nepovoljnih stanišnih uvjeta 
ili drugih čimbenika.
Cilj ovoga članka jest pojasni-
ti pojam idealne populacije 
srneće divljači te prikazati na 
kojim se temeljima ona gradi. 
Održavanje takve populacije 
ključno je ne samo za lovce, 
nego i za očuvanje biološke 
ravnoteže, kvalitetu staništa i 
dugoročnu održivost lovnog 

ODRŽIVO GOSPODARENJE I DUGOROČNA STABILNOST LOVIŠTA

Kako fondovi divljači, prirast, planski dokumenti i dobna piramida određuju stabilnost 
populacije, mogućnost selektivnog odstrela i očuvanje biološke ravnoteže

gospodarenja.
Preduvjeti za pravilno uprav-
ljanje jesu poznavanje fonda 
divljači i prirasta, razumijeva-
nje osnovnih planskih doku-
menata, pravilna interpreta-
cija populacijske piramide te 
stručno i odgovorno donoše-
nje odluka.

FONDOVI DIVLJAČI
U gospodarenju srnećom 
divljači razlikuju se sljedeći 
fondovi:
Fond pri proljetnom pre-
brojavanju – stanje popula-
cije utvrđeno tijekom proljet-
nog prebrojavanja.
Matični fond – realna struk-
tura populacije koja služi kao 
temelj za planiranje gospoda-
renja.
Fond pred lov – stanje po-
pulacije prije početka lovne 
sezone, nakon prirodnih 
gubitaka i eventualnih korek-
tivnih zahvata.
Fond nakon lova – stanje 

populacije nakon provedenog 
odstrela.
Fond prijelaza – stanje po-
pulacije u razdoblju između 
završetka lovne sezone i 
sljedećeg proljetnog prebro-
javanja.
Uloga fondova u praksi je 
jasna: oni su svojevrsni „kom-
pas“ upravljanja populacijom. 
Omogućuju praćenje promje-
na tijekom godine, planiranje 
odstrela te procjenu učinaka 
gospodarenja.

PRIRAST
Prirast je temeljni pokaza-
telj dinamike populacije. To 
je razlika između broja grla 
u jednom razdoblju i broja 
grla u sljedećem, uzimajući u 
obzir reprodukciju i prirodne 
gubitke. 
Na visinu prirasta utječe niz 
čimbenika: stanišni kapacitet, 
dostupnost hrane, gustoća 
populacije, klimatski uvjeti, 
pritisak grabežljivaca, bolesti, 

ali i antropogeni utjecaji po-
put prometne infrastrukture i 
intenzivne poljoprivrede.
Prirast je ključan jer određuje 
koliki odstrel populacija može 
podnijeti bez narušavanja 
stabilnosti i kvalitete. Ako se 
planiranje odstrela ne temelji 
na realnoj procjeni prirasta, 
lako se dolazi u situaciju u 
kojoj se odstrelom pokušava 
„riješiti problem“, a zapravo 
se on stvara ili dodatno pro-
dubljuje.

DOKUMENTI PLANIRANJA
U godišnjem planu gospoda-
renja ključne su dvije tablice: 
LGO-2 (smjernice budućeg 
gospodarenja) i LGO-3 (ra-
zvoj fondova za srnu običnu). 
U njima je prikazana ideal-
na struktura populacije od 
100 grla srneće divljači, uz 
primarni omjer spolova 1:1 te 
unesene planske i izračunate 
podatke.
Tablica 1 (LGO-2) je temelj 
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VRSTA DIVLJAČI SRNA OBIČNA (Capreolus capreolus L.)

NAMJENA LOVIŠTA Uzgoj, zaštita, lov i korištenje 
srne obične u otvorenom lovištu

CILJ LOVNOG GOSPODARENJA Uzgoj zdrave i stabilne populacije srne 
obične do gospodarskog kapaciteta lovišta

NAČIN UZGOJA Prirodan
OMJER SPOLOVA (M: Ž) 1:1

DOBNA STRUKTURA 
(samo za krupnu divljač)

Pomladak 28%; Mladi 20%; Srednji 24%; 
Zreli 28%; za oba spola

LOVNOPRODUKTIVNA POVRŠINA 1.000 ha

BONITETNI RAZRED I. bonitetni razred (nizinski tip 
lovišta bez poplava)

BROJ DIVLJAČI NA LOVNOJ JEDINICI (100 ha) 10
MATIČNI FOND (MF) 100
KOEFICIJENT PRIRASTA 1 na broj srna starijih od dvije godine
PRIRAST (P) 36
GOSPODARSKI KAPACITET (GK = MF + P) 100 + 36 = 136 grla

LGO – 2
SMJERNICE BUDUĆEG GOSPODARENJA

GOSPODARSKA STAROST 
(samo za krupnu divljač) 7 i više godina

spolova 1:1 mora biti struč-
no obrazloženo, jer upravo 
taj omjer u najvećoj mjeri 
određuje stabilnost i kvalitetu 
populacije.
Tablica 2 (LGO-3) prikazuje 
razvoj fondova srneće divljači 
tijekom lovne godine: matični 
fond, prirast, fond pred lov, 
odstrel i otpad. Ona je naj-
važniji dokument za razumi-
jevanje dinamike populacije 
te za donošenje odluka o pla-
niranju i realizaciji odstrela.
Radi preglednosti, u tablici 
su bojama istaknuti ključni 
funkcionalni dijelovi popu-
lacije: matični fond i fond 
prijelaza (zeleno), repro-
duktivni potencijal i prirast 
(svijetloplavo), planski odstrel 
(narančasto) te neplanski 
gubici – otpad (crveno). 
Planirani fondovi označeni su 
običnim slovima, a ostvareni 
kurzivom.

Debljim obrubom posebno su 
istaknuti broj zrelih srnjaka 
i ukupan broj spolno zrelih 
srna, jer njihov međusobni 
odnos određuje tercijarni 
omjer spolova i dugoročnu 
stabilnost reprodukcije.
Iz tablice je razvidno da je 
matični fond stabilan i pra-
vilno strukturiran, s dostat-
nim brojem zrelih srnjaka u 
odnosu na broj spolno zrelih 
srna, što omogućuje plani-
ranje odstrela bez zadiranja 
u matični fond. Također 
je jasno vidljivo da se fond 
nakon lova smanjuje zbog od-
strela i otpada te, pri idealnoj 
strukturi, ponovno dolazi na 
razinu matičnog fonda, čime 
se održava biološka ravnoteža 
staništa.
Tablice su temelj za analizu 
strukture populacije, realiza-
cije odstrela i visine otpada 
te služe kao polazišna osnova 

za planiranje gospodarenja 
srnećom divljači. U njoj 
korisnik lovišta definira 
ciljeve gospodarenja, dobnu 
i spolnu strukturu populacije 
te osnovne pokazatelje poput 
matičnog fonda i prirasta. 
Pravilno i stručno popunja-
vanje ove tablice preduvjet je 
realnog i održivog planiranja 
odstrela.
Radi lakšeg razumijevanja i 
kontrole podataka, u tabli-
ci su različitim nijansama 
označene pojedine kategorije: 
podaci iz osnove (sivo), stvar-
no stanje populacije – matič-
ni fond (zeleno) te izračunati 
pokazatelji (svijetloplavo).
U ovoj tablici osnova lovi-
šta definira temeljne para-
metre gospodarenja: cilj i 
način uzgoja, omjer spolova, 
gospodarsku starost, dobnu 
strukturu, lovno-produktivnu 
površinu, bonitetni razred, 
broj divljači po lovnoj jedinici 
te koeficijent prirasta.
Matični fond prikazuje stvar-
no stanje populacije utvrđeno 
prebrojavanjem, a prirast i 

1	  Pravilnik o sadržaju, načinu i 
nositeljima izrade, odnosno 
odobravanja lovnogospodarske 
osnove, godišnjeg i privremenog 
plana gospodarenja lovištem, 
Službene novine Federacije BiH, 
br. 63/06.

gospodarski kapacitet izraču-
navaju se na temelju zadanih 
pokazatelja. Ključna poruka 
tablice jest da svako odstu-
panje od primarnog omjera 

Tablica 1: Smjernice budućeg gospodarenja (LGO-2) za srnu običnu
Izvor: Obrada autora na temelju tiskanice LGO-21

M Ž M Ž M Ž M Ž M Ž M Ž
1 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

14 14 10 9 13 11 13 16 50 50 100
14 14 10 9 13 11 13 16 50 50 100

10 9 13 11 13 16 36 36 72
10 9 13 11 13 16 36 36 72

18 18 18 18 36
18 18 18 18 36
18 18 14 14 10 9 13 11 13 16 68 68 136
18 18 14 14 10 9 13 11 13 16 68 68 136

LOV (po 
LGO) 2 2 3 3 3 3 1 1 6 4 15 13 28

LOV 
(stvarno) 2 2 3 3 3 3 1 1 6 4 15 13 28

LOV
OTPAD

LOV 2 2 3 3 3 3 1 1 6 4 15 13 28

OTPAD 2 2 1 2 1 3 5 8
LOV

OTPAD

4 4 4 5 3 3 1 1 6 5 18 18 36

14 14 10 9 7 6 12 10 7 11 50 50 100
14 14 10 9 7 6 12 10 7 11 50 50 100

14 14 10 9 13 11 13 16 50 50 100
14 14 10 9 13 11 13 16 50 50 100

Lovna godina (razdoblje): 1. travnja _____ g. – 31. ožujka _____. g.

FOND NAKON LOVA 
(FOND PRIJELAZA)

PLANIRANO
OSTVARENO

PRIJELAZ
PLANIRANO
OSTVARENO

FOND PRED LOV
PLANIRANI 
OSTVARENI

LOV

PLANIRANI

PRIRODNO 
UZGOJENA 

DIVLJAČ

ISPUŠTENA 
DIVLJAČ

OSTVARENI

PRIRODNO 
UZGOJENA 

DIVLJAČ

ISPUŠTENA 
DIVLJAČ

∑
% IZVRŠENJA

OBRAZLOŽENJE

RASPLODNI FOND
PLANIRANI 

OSTVARENI

PRIRAST
PLANIRANI 
OSTVARENI

2

MATIČNI FOND
PLANIRANI
OSTVARENI

ISPUŠTANJE 
DIVLJAČI

PLANIRANO 
OSTVARENO

LGO – 3 
RAZVOJ FONDA SRNE OBIČNE

(glavna vrsta krupne divljači) 

FONDOVI
DOBNA STRUKTURA

Ukupno Sve -
ukupnoMLADUNČAD POMLADAK MLADA SREDNJA ZRELA

Tablica 2: Razvoj fonda srne obične (LGO-3) – idealna populacija
Izvor: Obrada autora na temelju tiskanice LGO-3
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Starost (S) u 
godinama

S > 8 X O
X X 7 < S < 8 X X

X X X 6 < S < 7 X
X 5 < S < 6

4 < S < 5
X 3 < S < 4 X

X X X 2 < S < 3 X X X
O X X X 1 < S < 2 X X X O O

O O X X S < 1 X X O O
5 5

Kazalo:
  lanad koja prelazi u razred pomlatka O   jedinka za otpad
  ostale jedinke u fondu prijelaza X   jedinka za sanitarni ili uzgojni odstrel

Muške jedinke Ženske jedinke

20

Zreli

1520 15 10 10

Zreli

Srednjedobni Srednjedobni

Mladi Mladi
Pomladak Pomladak
Mladunčad Mladunčad

za planiranje gospodarenja u 
sljedećoj lovnoj godini.

PIRAMIDA POPULACIJE
U fondu pred lov razred lanadi 
čini bazu populacijske pira-
mide. S porastom starosti, 
odnosno prelaskom u više 
dobne razrede, zastupljenost 
grla postupno se smanjuje, pa 
piramida poprima svoj tipični 
oblik.
Idealna struktura populacije 
srneće divljači, prikazana u 
fondu pred lov, grafički je 
predstavljena na grafikonu 1. 
Na grafikonu su odstrel i otpad 
dodatno označeni simbolima 
(X – odstrel, O – otpad), čime 

je omogućen jasan prikaz 
zahvata po pojedinim dobnim 
razredima.
Ovakva piramida populacije 
jasno pokazuje u kojim se 
dobnim razredima može pla-
nirati odstrel, u kojem opsegu 
te s kakvim posljedicama po 
stabilnost populacije. Takav 
prikaz dodatno naglašava da 
odstrel ne smije biti neselek-
tivan niti „od oka“, nego mora 
biti stručno planiran i uskla-
đen s dobnom strukturom 
populacije.

ZAŠTO JE IDEALNA?
Idealna populacija nije „ide-
alna“ zato što je teorijski sa-
vršena, nego zato što u praksi 
omogućuje istodobno ostvari-
vanje bioloških, gospodarskih 

i lovno-etičkih ciljeva. Takva 
populacija osigurava stabilan 
prirast, uravnoteženu dob-
nu strukturu i dostatan broj 
spolno zrelih te zrelih grla, 
bez potrebe za izvanrednim ili 
korektivnim zahvatima.
U uravnoteženoj populaciji 
svaki dobni razred ima svoju 
ulogu. Mlađa grla osiguravaju 
kontinuitet, srednjodobna 
nose glavninu reprodukcijskog 
potencijala, a zrela grla su 
genetski i trofejni vrh popula-
cije. Očuvanjem svih dobnih 
razreda postižu se prirodna se-
lekcija, stabilna socijalna struk-
tura i ravnomjerna raspodjela 
reprodukcijskog opterećenja.

Idealna populacija omogućuje 
da se odstrel provodi selektiv-
no, a ne „po potrebi“. Lovac 
tada ne odstrjeljuje kako bi 
„popravio stanje“, nego kako bi 
održao ravnotežu. Time 
se izbjegavaju nagli za-
hvati, masovni odstreli 
mladih grla i improvi-
zacije koje dugoročno 
dovode do degradacije 
populacije.

INTERES LOVACA 
I ODRŽIVO 
GOSPODARENJE
Lovci su skupina koja 
dugoročno najviše do-
biva očuvanjem idealne 
strukture srneće popula-
cije. U takvoj populaciji 
moguće je planski pro-

voditi uzgojni i trofejni odstrel, 
pri čemu se odstrjeljuju grla 
koja su dosegla svoju punu 
biološku i trofejnu vrijednost. 
Time se izbjegava prijevreme-
no izlučivanje mladih jedinki i 
gubitak genetskog potencijala.
U populaciji s očuvanom 
dobnom piramidom lovac ima 
stvarnu mogućnost doživjeti 
vrhunac lovnog doživljaja 
– susret sa zrelim, dominan-
tnim srnjakom u punoj snazi. 
Takva grla ne nastaju slučajno, 
nego su rezultat višegodišnjeg 
pravilnog gospodarenja i str-
pljenja. U narušenim populaci-
jama odstrel se svodi na mlada 
i srednjodobna grla, a zrela 

gotovo u potpunosti izostaju.
Osim trofejne vrijednosti, 
idealna populacija donosi i 
gospodarske koristi. Stabilan 
fond i predvidiv prirast omo-

gućuju dugoročno planiranje, 
sigurnije prihode od lova te 
bolju raspodjelu sredstava za 
unapređenje staništa. Time se 
zatvara krug održivog gos-
podarenja, u kojem kvaliteta 
populacije generira sredstva za 
njezino daljnje unaprjeđenje.
Idealna populacija srneće 
divljači temelj je održivog i 
odgovornog gospodarenja. 
Kroz fondove, prirast, planske 
dokumente i dobnu pirami-
du dobiva se jasan okvir za 
planiranje i provedbu odstrela. 
Očuvanje idealne strukture 
nije samo stručni cilj, nego i 
praktični interes lovaca, jer 
osigurava stabilnost popula-
cije, očuvanje njezine bio-
loške i trofejne vrijednosti te 
dugoročnu održivost lovnog 
gospodarenja.
Na kraju, očuvanje idealne 
strukture pitanje je i lovne 
etike. Odstrel grla koja su do-
segla biološku zrelost i ispunila 
svoju reprodukcijsku ulogu u 
skladu je s temeljnim načelima 
lovstva. Takav pristup jača 
povjerenje javnosti u lovce kao 
odgovorne upravitelje prirod-
nih resursa.
Ovaj tekst je temelj za razu-
mijevanje zašto odstupanja od 
idealnog omjera spolova i dob-
ne strukture vode do degrada-
cije populacije, što će detaljnije 
biti prikazano u idućem članku 
o narušenim populacijama 
srneće divljači.

Grafikon 1: Idealna populacija srneće divljači (piramida populacije)
Izvor: Obrada autora na temelju: J. Nečas, Srneća divljač, Lovačke novine, Novi Sad, 1972.
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Općepoznato je da zrno, 
nakon što napusti usta 

cijevi, ulazi u zrak, nakon čega 
počinje padati i usporavati. 
Idealan slučaj podrazumijeva 
da, nakon izlaska zrna iz usta 
cijevi, na zrno ne djeluju ni 
zemljina gravitacija ni otpor 
zraka. U tom slučaju zrno bi 
nastavilo putovati po pravcu 
koji nastaje produžavanjem osi 
cijevi (putanja 1 na grafikonu 
1). Kada bi se gibalo kroz zrako-
prazni prostor, ali uz djelovanje 
zemljine gravitacije došlo bi do 
pada zrna. Pad zrna predstav-
lja odstupanje zrna od pravca 
koji nastaje produžavanjem osi 
cijevi, događa se u uspravnoj 
ravni, a dominantno je posljedi-
ca djelovanja gravitacije. U tom 
slučaju zrno bi putovalo po pu-
tanji 2 na grafikonu 1. Najviša 
točka te putanje je tjeme para-
bole, a maksimalna udaljenost 

TEHNOLOGIJA I ETIKA U SLUŽBI ODGOVORNOG LOVA

Sila otpora zraka i poprečno 
opterećenje zrna

domet zrna.1 Tjeme parabole 
se nalazi na polovini dometa, 
tako da je parabola potpuno 
simetrična (uzlazni i silazni dio 
putanje). Ovo se odnosi samo 
na zrakoprazni prostor. U zraku 
domet se skraćuje, silazni dio 
putanje je strmiji, a putanja 
nije simetrična. Svaki lovac iz 
iskustva zna da se povećanjem 
udaljenosti zrna od usta cijevi 
smanjuje brzina zrna. Ipak, 
manji broj lovaca zna uzrok te 
pojave, a pad brzine zrna pri-
marno je posljedica djelovanja 
sile otpora zraka. 

SILA OTPORA ZRAKA
Sila otpora zraka nastaje zbog 
gibanja zrna kroz zrak, pri 
čemu dolazi do strujanja zraka 
oko zrna. Budući da je smjer 
strujanja zraka suprotan smje-
ru gibanja zrna, i sila otpora 
djeluje u suprotnom smjeru.

Nakon što barutni plinovi 
prestanu djelovati na dno zrna, 
sila otpora zraka postaje domi-
nantna sila u smjeru gibanja. 
Kako je sila uzrok promjene 
gibanja tijela, a djeluje suprot-
no smjeru kretanja, upravo je 
sila otpora zraka glavni uzrok 
usporenja zrna (negativnog 
ubrzanja). Usporenje je raz-
mjerno veličini sile, a obrnuto 
razmjerno masi zrna.

Grafikon 1: Putanja zrna u različitim uvjetima
Izvor: Obrada autora

Na grafikonu 1 prikazana su 
tri granična slučaja gibanja 
zrna uz određene pretpostav-
ke. Stvarna putanja zrna kroz 
zrak, uz istodobno djelovanje 
sile teže, prikazana je puta-
njom 3. Sila otpora zraka po-
stupno smanjuje brzinu zrna, 
što dovodi do promjene polo-
žaja tjemena putanje, skraćenja 
dometa i narušavanja simetrič-
nosti balističke krivulje.

Kako aerodinamički čimbenici određuju brzinu, domet, stabilnost leta i učinkovitost 
odstrela u stvarnim lovnim uvjetima PIŠE IVICA DRMIĆ
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1	  R. L. McCoy, Modern Exterior Ballistics: The Launch and Flight Dynamics 
of Symmetric Projectiles, Schiffer Publishing, Atglen, 1999.



Veličina sile otpora zraka 
ovisi o koeficijentu otpora, 
veličini poprečnog presjeka 
zrna, gustoći zraka i brzini 
zrna. Koeficijent otpora pri-
marno ovisi o obliku zrna 
te o napadnom kutu zrna u 
struji zraka.
Koeficijent otpora određuje 
se eksperimentalno – po-
kusima u zračnim tunelima 
tijekom aerodinamičkih is-
pitivanja – kao i računalnim 
simulacijama primjenom 
numeričkih metoda.
Ovisnost sile otpora zraka 
o brzini nije jednolika. Na 
većem dijelu putanje, dok 
je brzina zrna nadzvučna, 
sila otpora razmjerna je 
kvadratu brzine. Na za-
vršnom dijelu putanje, pri 
podzvučnim brzinama, sila 
otpora približno je linear-
na funkcija brzine.2 Brzina 
zvuka ovisi o temperaturi, 
vlažnosti i sastavu zraka 
te u standardnim uvjetima 
iznosi približno 343 m/s.
Detaljniji matematički opis 
otpora zraka temelji se na 
složenim jednadžbama koje 
se u praksi rješavaju pomo-
ću balističkih kalkulatora, 
pa se ovdje neće posebno 
izvoditi. Većina proizvo-
đača streljiva modelira i 
računalno izračunava otpor 
zraka, a rezultate potvrđuje 
pokusima u zračnim tune-
lima i mjerenjima brzine 
radarom, čime se provjera-
va točnost modela. Jedna 
od fizikalnih veličina koja 
opisuje sposobnost zrna da 
zadrži brzinu jest poprečno 
opterećenje.
Hvatište sile otpora nije 
u težištu zrna, nego u tzv. 
centru pritiska, koji se 
nalazi nešto ispred težišta, 
prema vrhu zrna.3 Zbog 

razmaka između 
težišta i centra 
pritiska sila otpora 
stvara moment 
koji nastoji za-
krenuti vrh zrna i 
narušiti stabilnost 
leta.
Težište zrna slijedi 
glavnu putanju, 
dok se vrh naizmjenično 
podiže iznad i spušta ispod 
te putanje. Stražnji kraj 
pritom reagira suprotno: 
kada je vrh iznad putanje, 
stražnji kraj je ispod nje 
– i obrnuto. Ako je brzina 
vrtnje zrna dovoljno velika, 
ti se zakreti prigušuju i zrno 
ostaje stabilno.
Način stabilizacije zrna, 
kao i njegova reakcija na 
poremećaje poput bočnog 
vjetra, udara kišnih kapljica 
ili sitnih prepreka, detaljnije 
je opisan u članku Stabil-
nost zrna.

POPREČNO 
OPTEREĆENJE ZRNA
Poprečno opterećenje zrna 
(engl. sectional density, 
Qb) predstavlja omjer mase 
zrna (m) i površine njegova 
poprečnog presjeka (A).4 
Izražava se u g/cm².
Masa zrna preuzima se iz 
balističkih tablica proizvo-
đača streljiva. Poprečni 
presjek zrna ima oblik kruga 
čiji je promjer jednak kali-
bru zrna (d). Uvrštavanjem 
izraza za površinu kruga u 
osnovnu definiciju dobiva 
se formula za izračun po-
prečnog opterećenja zrna.

Kako bismo proučili utjecaj 
poprečnog opterećenja, us-
poredit ćemo dva zrna istog 

tipa i istog proizvođača, ali 
različitog kalibra i mase. 
Radi jasnijeg uočavanja ra-
zlika odabran je jedan manji 
i jedan veći kalibar.
U tablici 1 prikazana je 
ovisnost brzine zrna o 
udaljenosti za dva kalibra 
različite mase, ali istog tipa 
zrna (Naturalis Solid), kao 
i izračunata vrijednost po-
prečnog opterećenja.
Zrno mase 3,2 g u kalibru 
.223 Remington na ustima 
cijevi postiže brzinu od 
1015 m/s. Zbog otpora zra-
ka brzina na 100 m opada 
na 863 m/s, na 200 m na 
720 m/s, a na 300 m na 595 
m/s.
Zrno mase 15 g u kalibru 
.338 Lapua Magnum na 
ustima cijevi ima brzinu od 
920 m/s. Na 100 m brzina 
se smanjuje na 842 m/s, na 
200 m na 766 m/s, a na 300 
m na 692 m/s.
Premda je lakše zrno na 
ustima cijevi brže za 95 
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m/s, već na 200 m teže zrno 
postaje brže za 46 m/s, a na 
300 m razlika iznosi 97 m/s 
u korist težeg zrna.
Fizikalna veličina odgovor-
na za ovu razliku u zadrža-
vanju brzine jest poprečno 
opterećenje. Za lakše zrno 
ono iznosi 12,54 g/cm², dok 
za teže zrno iznosi 25,76 g/
cm², što je gotovo dvostru-
ko više. Isti trend jasno je 
vidljiv i na grafikonu 2, koji 
prikazuje usporedbu kali-
bara .223 Remington i .338 
Lapua Magnum.
Budući da je lovcu važno da 
cilj pogodi zrno što većom 
brzinom, razvidno je da 
bi, promatrajući isključivo 
brzinu zrna, kalibar .223 
Remington imao prednost 
do približno 129 m. To 
je ujedno i maksimalna 
preporučena udaljenost 
njegove uporabljivosti na 
srneću divljač. Na većim 
udaljenostima prednost tre-
ba dati kalibru .338 Lapua 
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Tablica 1: Izvod iz balističkih tablica te elementi za izračun poprečnog opterećenja za Lapua 
streljivo • Izvor: Obrada autora na temelju balističkih tablica tvrtke Lapua, dostupno na 
https://www.lapua.com/products/cartridges-for-rifle-and-pistol/

Grafikon 2: Ovisnost brzine zrna o udaljenosti pucanja
Izvor: Obrada autora na temelju balističkih tablica tvrtke Lapua
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Magnum, koji zahvaljujući 
većem poprečnom optere-
ćenju zrna bolje zadržava 
brzinu.
Zrno velikog poprečnog 
opterećenja u pravilu je 
duguljasto i teško u odnosu 
na svoj promjer, pa bolje 
„siječe“ zrak i sporije gubi 
brzinu. To se može uspo-
rediti s bacanjem čvrstog, 
uskog čavla i lagane loptice 
za stolni tenis – čavao će 
zadržati pravac i energiju, 
a loptica će brzo izgubiti 
brzinu i stabilnost.
Moglo bi se prigovoriti 
odabiru navedenih kalibara 
jer se u praksi uglavnom 
koriste za različite vrste 
divljači. Stoga su u drugom 
primjeru uspoređena dva 
česta i univerzalnija kalibra, 
prikladna za širok raspon 
divljači (srneća divljač, 
divokoza, muflon, bjelorepi 
jelen, jelen lopatar, obični 
jelen i divlja svinja).
Odabran je 7×57R kao 
slabiji univerzalni kalibar te 
9,3×62 kao snažniji pred-
stavnik iste skupine. U oba 
su slučaja analizirana zrna 
tipa Kegelspitz mase 10,7 
g i 16 g. Izvod iz balistič-
kih tablica s izračunatim 
poprečnim opterećenjima 
prikazan je u tablici 2, a 
grafički prikaz odnosa br-
zine i udaljenosti dan je na 
grafikonu 3.
Iz podataka je vidljivo da 
zrno kalibra 7×57R ima 
početnu brzinu od 760 m/s, 
koja na 300 m opada na 552 
m/s. Istodobno zrno kalibra 
9,3×62 ima početnu brzinu 
od 750 m/s, koja na istoj 

udaljenosti opada na 509 
m/s.
Poprečno opterećenje 
lakšeg zrna iznosi 25,43 g/
cm², a kod težeg zrna iznosi 
23,55 g/cm². Iz toga je 
razvidno da veći i snažniji 
kalibar ne znači nužno i 
veće poprečno opterećenje.
Brzina zrna kalibra 7×57R 
na cijeloj promatranoj pu-
tanji ostaje veća od brzine 
zrna kalibra 9,3×62, iako 
se potonji u praksi smatra 
„jačim“ kalibrom.

Isti odnos prikazan je na 
grafikonu 3, na kojemu je 
dana ovisnost brzine zrna 
o udaljenosti za kalibre 
7×57R i 9,3×62.
Kao što se vidi na grafikonu 
funkcije brzine za odabrana 
dva zrna, njihove se krivulje 
nigdje ne sijeku, što znači 
da kalibar 7×57R na cijelom 
promatranom području 
zadržava veću brzinu. 
Na temelju provedene ana-
lize može se zaključiti da 

bi lovac ispravno postupio 
kada bi za odstrel prethod-
no navedene divljači male 
i srednje veličine (mase do 
približno 150 kg) odabrao 
kalibar 7×57R. Iz toga 
je kalibra lakše ostvariti 
precizan pogodak, a upravo 
je on presudan za uspješan 
i etičan odstrel. Šteta na 
mesu redovito je manja, 
osobito kod lakših grla. Za 
divljač mase veće od 150 
kg – posebice za odstrel 
medvjeda, krupnog vepra ili 

običnog jelena – preporu-
čuje se kalibar 9,3×62. Veća 
masa pravilno odabranog 
zrna osigurava duboko pro-
diranje i učinkovitu predaju 
energije u cilju. Istodobno, 
veći promjer zrna pogoduje 
bržem iskrvarenju i kraćem 
bijegu ranjene divljači, a 
izražen krvni trag olakšava 
praćenje.
Od dva zrna približno jed-
nakih početnih brzina, ono 
s većim poprečnim opte-

rećenjem bolje 
zadržava brzinu, 
energiju i stabil-
nost leta. Važno 
je naglasiti da 
veći kalibar ne 
znači automatski 
i veće poprečno 
opterećenje.
Zaključno, za 
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Tablica 2: Izvod iz balističkih tablica te elementi za izračun poprečnog opterećenja za RWS 
streljivo • Izvor: Obrada autora na temelju balističkih tablica tvrtke RWS, dostupno na RUAG-
Ammotec-catalogue-hunting-and-target-shooting-2020-21.pdf

Grafikon 3: Ovisnost brzine zrna o udaljenosti pucanja 
Izvor: Obrada autora na temelju balističkih tablica tvrtke RWS

divljač mase do približno 
136 kg praktičniji je kalibar 
7×57R, a za krupniju div-
ljač prednost ima 9,3×62.

OD TEORIJE DO 
ODSTRELA
Sila otpora zraka glavni je 
uzrok usporavanja zrna, 
odnosno pada njegove brzi-
ne. U trenutku kada lovac 
odabere pušku risanicu i 
streljivo koje će koristiti, 
sve veličine u izračunu 
otpora, osim brzine zrna i 
gustoće zraka, ostaju ne-
promjenljive. Lovac mora 
znati kako se odabrano 
streljivo ponaša u njegovoj 
risanici, ali ponajprije mora 
poznavati vlastite sposob-
nosti gađanja. Ipak, gustoća 
zraka ostaje promjenjiva 
veličina o kojoj treba voditi 
računa.
U uvjetima lova na većim 
nadmorskim visinama, 
gdje je zrak rjeđi, kao i pri 

Karabinski metak GECO EXPRESS
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NOVITET IZ SVIJETA LOVAČKOG ORUŽJA

Walther RS 3 
– nova 
kompaktna 
lovačka puška 
s ravnim 
zatvaračem
Walther RS 3 je ambiciozan iskorak 
u lovačkom segmentu. Kompaktne 
dimenzije, kvalitetna izrada, dobra 
oprema u osnovnom paketu i 
konkurentna cijena čine ga vrlo 
zanimljivim novitetom na tržištu. 
Ostaje vidjeti kako će ga lovci 
dugoročno prihvatiti, no već sada 
je jasno da je riječ o jednom od 
zapaženijih modela predstavljenih 
2026. godine PIŠE MLADEN BEŠLIĆ

Tvrtka „Carl Walther“, ime s 
dugom i uglednom tradici-

jom u svijetu vatrenog oružja, 
desetljećima je bila ponajpri-
je prepoznata po pištoljima i 
sportskim puškama. Posljednjih 
godina snažnije se okreće i lo-
vačkom segmentu, a početkom 
2026. predstavila je model koji 
je izazvao veliku pozornost – 
lovački karabin RS 3.

Premijerno je prikazan u 
siječnju 2026. na sajmu Jagd 
& Hund u Dortmundu, gdje 
je odmah potaknuo rasprave 
među lovcima i balističari-
ma. Riječ je o puški s ravnim 
zatvaračem u bullpup-izved-
bi, konstrukcijskom rješenju 
koje donosi kraće ukupne 
dimenzije bez skraćivanja 
cijevi.

većoj relativnoj vlažnosti, 
zbog manje gustoće zraka 
smanjuje se i otpor zraka, 
pa su i odstupanja pri 
pucanju manja. Podatak o 
području linearne ovi-
snosti sile otpora zraka o 
brzini zrna lovce uglav-
nom ne treba previše 
brinuti, jer je za pravilnu 
deformaciju zrna i formi-
ranje „gljive“, koja treba 
ostvariti potreban učinak 
na pogođenoj divljači, 
potrebna brzina zrna veća 
od brzine zvuka.
Poprečno opterećenje 
utječe na brzinu, energiju, 
stabilnost leta i zahtjev-
nost gađanja. Od dva zrna 
približno istih početnih 
brzina, zrno s većim 
poprečnim opterećenjem 

bolje će zadržavati br-
zinu, imati veću ener-
giju pri predaji divljači 
te, samim time, i bolji 
učinak. Zrno s manjim 
poprečnim opterećenjem 
ne samo da brže gubi 
brzinu, nego i znatno više 
pada, što otežava gađanje 
na većim udaljenostima. 
Zrno s većim poprečnim 
opterećenjem obično 
pokazuje stabilniji let i 
bolju točnost na većim 
daljinama.
Bolji pogodak i učinkovi-
tiji rad zrna povećavaju 
vjerojatnost uspješnog 
odstrela te smanjuju 
patnju ranjene divljači, 
što bi trebao biti jedan od 
temeljnih ciljeva svakog 
etičnog lovca.

LOVAČKO ORUŽJE

•	 Poprečno opterećenje (Qb) = masa zrna / 
površina presjeka zrna.

•	 Veći Qb znači bolje zadržavanje brzine i kinetičke 
energije zrna.

•	 Manji Qb znači veći pad i otežano gađanje na 
većim udaljenostima.

•	 Na putanju zrna značajno utječe gustoća zraka, 
koja, među ostalim, ovisi o nadmorskoj visini, 
relativnoj vlažnosti i temperaturi zraka.

•	 Veći Qb znači veći domet, odnosno i veću 
potencijalnu opasnost za sve iza cilja.

•	 Sigurnost je prioritet – uvijek provjeriti područje 
iza cilja i, po potrebi, odustati od pucnja.

SIGURNOST I KLJUČNE
 SPOZNAJE ZA LOVCE

1. SIGURNOSNE NAPOMENE
•	 Veće poprečno opterećenje znači i veći domet – a 

time i veći rizik za sve što se nalazi iza cilja.

•	 Za kalibar .223 Remington maksimalni domet iznosi 
oko 2500 m, a za .338 Lapua Magnum oko 5500 m.

•	 Lovac prije pucnja mora uvijek provjeriti što se nalazi 
iza mete – prostor iza mete po dubini mora biti ap-
solutno siguran.

•	 Bolje je odustati od pucnja nego ugroziti nečiji život 
ili imovinu.

Nažalost, zabilježeni su i slučajevi nesreća. Jedan 
takav dogodio se 2019. godine u okolici Jasenovca, 
kada je zrno nakon prostrela čaglja ranilo migranta 
iz Iraka koji se ondje skrivao.

2. LOVCI, ZAPAMTITE

WWW.LSHB.BA
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KOMPAKTNA KONCEPCIJA S RAVNIM 
ZATVARAČEM
Oznaka RS 3 upućuje na repetitor s trima 
obilježjima: kratka, sigurna i tiha (short, 
safe, silent).
Bullpup-koncepcija znači da su spremnik 
i sklop zatvarača smješteni iza okidača. 
Time se postiže:
•	 znatno kraća ukupna duljina oružja uz 

istu duljinu cijevi
•	 težište bliže strijelcu
•	 bolja upravljivost pri gađanju pokret-

nih ciljeva
Primjer iz tvorničke prezentacije: model 
s cijevi duljine 58 cm i prigušivačem ima 
ukupnu duljinu od 104 cm. Usporediva 
klasična repetirna puška s istom duljinom 
cijevi i prigušivačem doseže približno 128 

okretanjem, a predviđen je i za magnum-
kalibre. Kod bullpup-koncepcije dodatna 
zaštita sluha osobito je važna zbog blizi-
ne izlaza plinova u odnosu na strijelca.
Predviđeni su adapteri za različite su-
stave montaže optike (prstenovi, šine, 
Picatinny i dr.), čime je osigurana dobra 
modularnost.
Rastavljanje zatvarača zahtijeva određenu 
vježbu. Uklanjanje nije moguće jedno-
stavnim pritiskom na jedan gumb, nego 
podrazumijeva usklađeno pomicanje više 
dijelova. Nakon kraćeg privikavanja postu-
pak ne bi trebao predstavljati poteškoću, 
no početnicima može biti zahtjevniji.

TEHNIČKI PODACI I TRŽIŠNA 
POZICIJA
Za kalibre .308 Winchester i .30-06 
Springfield:
•	 ukupna duljina: 104 cm (cijev 58 cm)
•	 masa: 3,8 kg
•	 kapacitet spremnika: 6 metaka
Planirana je i izvedba u kalibru .300 
Winchester Magnum, s duljom cijevi 
(za 4 cm) i kapacitetom spremnika od 5 
metaka.
U redovitoj ponudi predviđena su četiri 
modela: dva s drvenim i dva s polimernim 
kundakom. Početna cijena na europskom 
tržištu kreće se oko 3.900 eura, ovisno o 
izvedbi.
Bullpup-koncepcija donosi drukčiji osjećaj 
rukovanja u odnosu na klasične repetirne 
puške (položaj spremnika, ravnoteža, od-
nos duljine kundaka i tijela). Preporučuje 
se osobno isprobati pušku – provjeriti 
ergonomiju, hod zatvarača, suho okidanje 
i sustav montaže optike – kako bi se pro-
cijenilo odgovara li pojedinom lovcu.

cm. Prednost je očita – zadržava se unu-
tarnja balistika i performanse, uz osjetnu 
uštedu na duljini.
U razvoju konstrukcije sudjelovao je i 
Franz-Albrecht zu Oettingen-Spielberg, 
jedan od najpoznatijih europskih lovaca, 
koji je dao doprinos ergonomiji i funkcio-
nalnim rješenjima.

OPREMA, SIGURNOST I PRAKTIČNA 
UPORABA
Jedan od najupečatljivijih detalja jest 
sustav ručnog napinjanja integriran u 
rukohvat (područje otvora za palac). Na-
pinjanje je moguće obaviti intuitivno, pri 
podizanju puške na rame. Status napetosti 
mehanizma prepoznaje se taktilno i vizu-
alno, uz signalne oznake.
Puška se standardno isporučuje s pri-
gušivačem Walther QSA te s Walther 
Performance okidačem sile okidanja oko 
800 g. Prigušivač se montira jednostavnim 

Premijerno 
predstavljen 2026. 
na sajmu Jagd 
&amp; Hund u 
Dortmundu, Walther 
RS 3 odmah je 
privukao veliku 
pozornost lovačke 
javnosti

LOVAČKO ORUŽJE
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U glasilu Hoop!, broj 149, na stranicama 
42. – 45. obrađena je tema zabrane 

korištenja olovnog streljiva. Zbog kratkih 
rokova pripreme za tisak tada nije bilo 
moguće uključiti informacije o naknadno 
održanim sastancima (22. i 23. listopada 
te 16. prosinca 2025.). Budući da je riječ 
o temi od izravnog značenja za lovce, u 
ovom broju donosimo ažurirani i obje-
dinjeni pregled najnovijih događanja, s 
posebnim naglaskom na moguće posljedi-
ce za lovstvo i lovačku praksu.

REACH SASTANCI – LISTOPAD 2025.
Na sastancima Odbora EU REACH, odr-
žanima 22. i 23. listopada 2025., sudjelova-
li su predstavnici Europske komisije (koja 
predsjedava Odborom i predlaže zakono-
davni tekst) te predstavnici država članica 
EU-a, koji u Odboru raspravljaju i glasuju. 
Odbor čine nacionalni predstavnici, naj-
češće stručnjaci iz resornih ministarstava 
(okoliša, industrije i zdravstva). Zaintere-
sirane strane mogu sudjelovati u rasprava-
ma, ali bez prava glasa.
Europska komisija je na tim sastancima 
predstavila revidirani prijedlog kojim se 
razdvajaju restrikcije za ribolovne utege i 
streljivo, koje su do tada bile objedinjene 
u jednom zakonodavnom paketu. Time 
je priznato da je riječ o tehnički i politički 
različitim pitanjima. Prijedlog razdvajanja 
je prihvaćen, što znači da će se ribolovni 
utezi i streljivo u nastavku zakonodavnog 
postupka razmatrati odvojeno.

PODIJELJENI STAVOVI U EU
Rasprava je pokazala jasnu podjelu među 
sudionicima. Ne postoji jedinstven 
europski stav o zabrani olovnog streljiva, 

BALISTIKA

Olovno streljivo u EU-u – 
odluke i posljedice
Najnoviji razvoj rasprava o zabrani olovnog streljiva u EU-u i moguće 
posljedice za lovstvo, streljivo i lovačku praksu

PIŠE IVICA DRMIĆ

nego niz nacionalnih kompromisa između 
zaštite okoliša, industrijskih interesa i 
lovstva.
Glavni zagovornici ograničenja su Europ-
ska komisija, ECHA (Europska agencija 
za kemikalije), dio znanstvene zajednice, 
pojedine nevladine organizacije te države 
članice s izraženim okolišnim politikama, 
poput Austrije, Danske, Finske, Nizozem-
ske i Švedske. Komisija se pritom poziva 
na procjene ECHA-e i znanstvene dokaze 
o štetnosti olova za okoliš i zdravlje, ali 
istodobno nastoji postići kompromis kroz 
prijelazna razdoblja i određene iznimke.
Rezerviraniji ili kritičan stav zauzimaju 
pojedine države članice, industrija streljiva 
te sportske i lovačke organizacije. Češka, 
Slovačka i Litva, iako ne dovode u pitanje 
potrebu zaštite okoliša, upozoravaju na 
moguće industrijske, obrambene i stra-
teške posljedice te traže dodatne analize 
i dulja prijelazna razdoblja. Proizvođači 
streljiva i sportske organizacije ističu po-
vezanost civilne i obrambene proizvodnje 
te moguće negativne učinke na sport i in-
dustriju. Lovačke udruge upozoravaju da 
bi ograničenja, bez dostupnih i pouzdanih 
alternativa, bila teško provediva u praksi.
Većina ostalih država nalazi se između 
ove dvije krajnosti. Njemačka, Francuska 
i Italija načelno podupiru zaštitu okoliša, 
ali naglašavaju tehničku i socioekonomsku 
složenost pitanja olovnog streljiva te traže 
realističnija i dulja prijelazna razdoblja.

MOGUĆI SCENARIJI
Iz takvog odnosa snaga proizlaze tri mo-
guća scenarija:
1.	 Kompromisno usvajanje (najvjero-

jatniji scenarij)

Ograničenje se usvaja uz produžena prije-
lazna razdoblja:
-	 5 godina za naboje središnjeg paljenja 

kalibra ≥ 5,6 mm;
-	 15 godina za naboje manjeg kalibra i 

naboje s rubnim paljenjem (uz reviziju 
nakon 10 godina);

-	 3 godine za olovnu sačmu.
Ovaj scenarij omogućuje industriji prila-
godbu, a lovcima vrijeme za prijelaz, uz 
istodobno zadržavanje političkog kredibi-
liteta Europske komisije.
2. 	 Odgoda ili parcijalno usvajanje
Odluka o streljivu odgađa se za 2026. 
godinu uz zahtjev za dodatnim analizama. 
Time se produžuje pravna nesigurnost, 
ali se izbjegava politički poraz Europske 
komisije.

Stare puške bez odgovarajućih preinaka teško će izdržati čeličnu sačmu
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3.	 Povlačenje prijedloga (najmanje 
vjerojatan scenarij)

U slučaju otvorenog protivljenja većeg 
broja država prijedlog bi se mogao povući 
ili vratiti ECHA-u na novu procjenu. 
Time bi se proces vratio nekoliko godina 
unatrag, uz dugoročnu neizvjesnost za sve 
dionike.
Najizgledniji ishod stoga je kompromisno 
rješenje s dugim prijelaznim razdobljima, 
a ne brza i potpuna zabrana.

PREGOVORI I TRAŽENJE 
KOMPROMISA 
Između listopada i prosinca 2025. go-
dine vodili su se intenzivni pregovori i 
lobiranja. Već u listopadu bilo je jasno da 
Europska komisija nema dovoljnu većinu, 
zbog čega se o pitanju streljiva tada na-
mjerno nije glasovalo. Umjesto toga, Ko-
misija je započela diplomatske razgovore 
s državama članicama, nastojeći smanjiti 
jaz između vlastitog prijedloga i stajališta 
pojedinih država.
U tom je procesu Europska komisija 
uvažila dio prijedloga država članica, pa je 
došlo do postupnog približavanja stavova. 
Time su stvoreni uvjeti za organiziranje 
novog sastanka na kojem bi Komisija 
trebala predstaviti revidirani pravni pri-
jedlog.

REVIDIRANI PRIJEDLOG
Na sastanku održanom 16. prosinca 2025. 
predstavljen je revidirani pravni prijedlog. 
Na zahtjev više država članica znatno su 
produžena prijelazna razdoblja za lovačke 
naboje:
-	 naboji središnjeg paljenja kalibra ≥ 5,6 

mm: 5 godina;

-	 naboji središnjeg paljenja manjih od 
5,6 mm i svi naboji s rubnim palje-
njem: 15 godina, uz preispitivanje 
nakon 10 godina.

Istodobno je, bez jasnog obrazloženja, 
prijelazno razdoblje za uporabu olovne 
sačme skraćeno na 3 godine, što je izazva-
lo dodatne nedoumice među državama 
članicama i drugim dionicima. Produženje 
prijelaznih razdoblja za pojedine vrste 
lovačkih naboja značajno je ublažavanje 
početnog prijedloga Komisije.

ALTERNATIVE 
OLOVNOM STRELJIVU
Bezolovne alternative olovnom streljivu 
postoje, ali trenutačno ne nude sustav-
no i univerzalno rješenje za sve kalibre, 
vrste oružja i uvjete uporabe. Njihova 
primjena nije jednako pouzdana u svim 
klimatskim uvjetima, a redovito su i 
osjetno skuplje – cijena je približno 20 
do 80 % viša u odnosu na klasično olovno 
streljivo.
Na tržištu su već dostupna monolitna 
bakrena zrna, zrna od bakrenih slitina te 
druga bezolovna rješenja koja nude po-
jedini europski proizvođači. Proizvodni 
kapaciteti, međutim, zasad nisu prilago-
đeni potpunoj zamjeni olovnog streljiva, 
osobito kada je riječ o nabojima s rubnim 
paljenjem i malim kalibrima, koji su širo-
ko zastupljeni u lovačkoj praksi.
Skraćivanje roka za dopuštenu upora-
bu olovne sačme implicira da Europska 
komisija polazi od pretpostavke kako su 
odgovarajuće zamjene već dostupne i 
uvedene u praksu. Alternative poput sač-
me od čelika, bizmuta i volframa doista 
se koriste već niz godina, ali u ograni-

čenom opsegu. Sve navedene opcije za 
lovce su skuplje, pri čemu je sačma od 
volframa višestruko skuplja od olovne.
Dodatni problem je i činjenica da velik 
broj starijih lovačkih pušaka nije kom-
patibilan s čeličnom sačmom. To znači 
da će dio lovaca biti prisiljen na zamjenu 
oružja ili tehničke preinake postojećeg, 
što je značajan financijski teret.

REGULATORNE I TRŽIŠNE 
POSLJEDICE
Budući da se zabrana olovnog streljiva 
odnosi isključivo na lovačku uporabu, dok 
su vojska i policija izuzete, postavlja se 
pitanje dosljednosti i stvarnog dosega ove 
mjere. Količina streljiva proizvedenog za 
lov relativno je mala u usporedbi s uku-
pnom proizvodnjom olovnog streljiva, što 
dodatno otvara pitanje stvarnog okolišnog 
učinka ovako selektivne zabrane.
Takav regulatorni pristup otvara prostor 
za sumnju da zaštita okoliša možda nije 
jedini, pa ni dominantni motiv ove mjere. 
Naime, zabrana u praksi potiče prelazak 
na skuplje alternative, čime se povećava 
financijski pritisak na lovce kao krajnje 
korisnike.
Istodobno, ovakav razvoj događaja pogo-
duje ograničenom broju proizvođača stre-
ljiva koji već imaju razvijene i certificirane 
bezolovne proizvode. Time se dodatno 

Bezolovne alternative 
olovnom streljivu 
postoje, ali zasad ne 
nude univerzalno 
rješenje za sve kalibre, 
vrste oružja i uvjete 
lova. A redovito su i 
osjetno skuplje – oko 
20 do 80 % u odnosu 
na klasično olovno 
streljivo

Razlike između monolitnih (a) i olovnih (b) zrna nisu samo materijalne, nego balističke, tehničke i ekonomske

BALISTIKA I PROPISI

Ekspanzija zrna HIT

Dvostruki kompresijski vrh za pouzdanu 
deformaciju i ravnu putanju

Bakarno deformacijsko zrno za duboku 
penetraciju

Površina presvučena niklom za manje 
zaprljanje cijevi

Stražnji stožasti završetak (boattail) 
za najveću preciznost i stabilnu putanju

Ekspanzija zrna Kegelspitz

Tipičan konusni vrh i duga 
nosiva (kontaktna) površina

Olovna jezgra

Plašt od tombaka 
(klizni metalni plašt)

Stražnja jezgra 
učvršćena u plaštu Tvrda stražnja jezgra
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učvršćuje postojeći oligopol na tržištu, a 
trošak prilagodbe u najvećoj mjeri snose 
korisnici, a ne industrija ili institucije koje 
su izuzete od zabrane.

MONOLITNA ZRNA KAO 
ALTERNATIVA
U ovom se osvrtu razmatraju isključivo 
aspekti primjene monolitnih zrna u lo-
vačkom streljivu. Iz perspektive balistike 
i lovne prakse jasno je da monolitna 
zrna ne mogu predstavljati potpunu i 
univerzalnu zamjenu za olovna zrna u 
svim kalibrima i vrstama uporabe. Takva 
zrna uzrokuju veći tlak u cijevi, drugači-
je se ponašaju u letu i pri djelovanju na 
cilj, imaju uži raspon optimalnih radnih 
brzina te pokazuju veću osjetljivost na 
prilagodbu oružja. Njihova uporaba stoga 
zahtijeva promjenu ustaljenog pristupa, 
kao i dodatno vrijeme za prilagodbu, 
testiranje i uhodavanje.
Uvođenje monolitnih zrna donosi i 
dodatne ekonomske troškove. Oni ne 
uključuju samo višu cijenu samog naboja, 
nego i češće čišćenje i održavanje oružja, 
povećane potrebe za vježbanjem te veći 
broj probnih ispaljenja radi provjere 
preciznosti i pouzdanosti. U procjenama 
ECHA-a ti su troškovi u najvećoj mjeri 
svedeni na razliku u cijeni streljiva, a širi 
sustavni troškovi promjene vrste streljiva 
nisu uzeti u obzir.
Unatoč navedenim ograničenjima, mo-
nolitna zrna trenutačno se s regulatornog 
stajališta Europske komisije smatraju pri-
hvatljivim rješenjem, uz pretpostavku da 
bi se tijekom prijelaznih razdoblja mogla 
razviti tehnički i ekonomski povoljnija 
rješenja.
Na stvarne mogućnosti razvoja i proi-

zvodnje lovačkog streljiva pritom izravno 
utječu širi čimbenici: broj i intenzitet 
oružanih sukoba u svijetu, pojava novih 
kriznih žarišta, geopolitička preslagiva-
nja te udjel lovačkog streljiva u ukupnoj 
proizvodnji streljiva. U uvjetima pove-
ćanih potreba obrambenog sektora, koji 
redovito ima i proizvodni prioritet, uz 
neizvjesnost trajanja aktualnih sukoba, 
vjerojatnost razvoja novog, za lovce po-
voljnijeg streljiva u kratkom ili srednjem 
roku realno je vrlo mala.
Primjena monolitnih zrna ne odvija se 
po načelu „kutija za kutiju“, nego podra-
zumijeva temeljitu promjenu balističkog, 

tehničkog i lovačkog 
pristupa. Uz to ostaje 
otvoreno pitanje 
dugoročne sigurnosti 
zamjenskih materija-
la, čiji se puni učinci 
na okoliš i zdravlje 
ljudi mogu pouzdano 
procijeniti tek nakon 
njihove široke i du-
gotrajne uporabe.
Takav pristup nosi 
rizik da se regulator-
nim mjerama jedno 
nedovoljno sagleda-
no rješenje zamijeni 
drugim, čiji se stvar-

ni učinci otkrivaju tek naknadno, a trošak 
prilagodbe ponovno se u najvećoj mjeri 
prenosi na krajnje korisnike.

POSLJEDICE IZVAN LOVIŠTA 
Dio lovaca, osobito u ruralnim područ-
jima, mogao bi teže podnijeti povećane 
troškove, što bi moglo dovesti do sma-
njenja članstva u lovačkim udrugama. 
Manji broj lovaca značio bi povećanje 
financijskih i radnih obveza za preo-
stalo članstvo kako bi se izvršile zadaće 
propisane lovnogospodarskom osno-
vom i godišnjim planom gospodarenja 
lovištem. To bi moglo pokrenuti drugi 
krug spirale smanjenja članstva, a time i 
postupno slabljenje lokalne samoregula-
cije u lovstvu.
Prijedlog također ne rješava pitanje 
zaostalog oružja bivših lovaca niti zaliha 
streljiva kojima su raspolagali, što otvara 
mogućnost zlouporabe, primjerice za 
krivolov ili ugrožavanje sigurnosti. Slična 
je situacija i sa zalihama neutrošenog 
streljiva, koje bi se moglo nezakonito 
zlorabiti – bilo plasiranjem na crno trži-
šte, skrivanjem zaliha ili uključivanjem u 
prekogranični promet. Time se otvaraju 
potencijalna sigurnosna i tržišna pitanja.

OTVORENA PITANJA I BUDUĆI 
RAZVOJ
Jasno je da je Europska komisija u po-
četnoj fazi podcijenila složenost pitanja 
zabrane olovnog streljiva te predložila rje-
šenja s prekratkim prijelaznim razdoblji-
ma. Naknadne korekcije pokazuju pokušaj 
ublažavanja mogućih posljedica i vraćanja 
povjerenja država članica.
Iako su prijelazna razdoblja za lovačke 
naboje produžena, i dalje ostaju otvorena 
brojna pitanja – osobito u vezi s upora-
bom sačme, dostupnošću odgovarajućih 
alternativa, sociološko-ekonomskim 
učincima te dugoročnim posljedicama za 
lovstvo. U kontekstu povećane globalne 
potražnje za streljivom, uzrokovane sigur-
nosnim i geopolitičkim okolnosti, ostaje 
neizvjesno u kojoj će se mjeri industrija 
moći prilagoditi potrebama relativno 
malog lovačkog tržišta.
Ishod ove regulative pokazat će može li 
se zaštita okoliša provoditi na način koji 
uvažava tehničku stvarnost lovačke prakse 
– ili će lovstvo ponovno biti prisiljeno 
prilagođavati se rješenjima doneseni-
ma bez dovoljno razumijevanja njegove 
stvarnosti.

Europska komisija u 
početnoj je fazi očito 
podcijenila složenost 
pitanja zabrane olovnog 
streljiva te predložila 
prekratka prijelazna 
razdoblja. Naknadne 
korekcije pokazuju 
pokušaj ublažavanja 
posljedica i vraćanja 
povjerenja država članica

Produžena prijelazna razdoblja priznanje su da lovačko streljivo ne može preko noći 
biti zamijenjeno bez ozbiljnih posljedica za praksu i sigurnost lova

BALISTIKA I PROPISIWWW.LSHB.BA

63



Iako je riječ o vrlo opreznoj 
životinji koja čovjeka izbje-

gava nadugo i naširoko, ipak su 
tu i tamo zabilježeni rijetki slu-
čajevi napada vuka na čovjeka. 
Jedan takav slučaj nedavno je 
potvrđen u Finskoj.
U rujnu 2025. godine u mjestu 
Loppi, na jugu Finske, dogodio 
se rijedak, ali ozbiljan incident 
povezan s vukovima. Lokalna 
stanovnica Johanna Liukko-
nen bila je prisiljena golim 
rukama braniti svog psa od 
napada vuka, a DNK analizom 
naknadno je potvrđeno da je 
doista bila riječ o vuku.
Prema Finskom institutu 
za prirodne resurse (Luke), 
vuk nije pokazivao nikakvo 
oklijevanje ni strah od ljudske 
prisutnosti. Kada je Liukko-
nen, pokušavajući zaštititi psa, 
podigla životinju u naručje, 
vuk je preusmjerio agresiju te 
je, umjesto psa, napao nju. I 
pas i vlasnica zadobili su lakše 
ozljede te su preživjeli inci-
dent.
Naknadnom istragom utvr-
đeno je da su se u vrijeme 
događaja tim područjem 
kretala dva vuka u paru i još 
jedna usamljena jedinka. Vuk 
koji je poslije odstrijeljen u 
blizini identificiran je kao sa-
motna jedinka, a postoji velika 
vjerojatnost da je riječ o istoj 
životinji koja je sudjelovala u 
napadu. Od tada nisu zabilje-
žena daljnja opažanja trećega 
vuka, uključujući i praćenje 
divljih životinja kamerama.

SUKOB ČOVJEKA I VELIKIH MESOŽERA

U Finskoj službeno potvrđen 
napad vuka na čovjeka

Rijedak, ali službeno potvrđen napad vuka u južnoj Finskoj ponovno je otvorio pitanje gubitka prirodnog straha od ljudi, 
upravljanja populacijama i sigurnosti u područjima gdje dolazi do sve češćih susreta čovjeka i predatora

PIŠE MATE BUNTIĆ

GUBITAK STRAHA – 
KLJUČNI SIGURNOSNI 
PROBLEM
Značajno je da ni ljudski miris 
ni miris ispušnih plinova obli-
žnjih vozila nisu odvratili vuka 
od napada. Takvo ponašanje 
naglašava jednu od ključnih 
zabrinutosti u upravljanju 
velikim mesožderima: gubitak 
prirodnog straha od ljudi znat-
no povećava rizik od opasnih 
susreta.
Stručnjaci za divlje životinje 
ističu da je izbjegavanje ljudi 
prirodna i bitna sastavnica 
ponašanja velikih predatora. 
Kada se ta osobina izgubi, 
sukobi s ljudima, kućnim 
ljubimcima i stokom postaju 
vjerojatniji. Znanstveni dokazi 
pokazuju da aktivno i prilagod-

ljivo upravljanje, uključujući 
regulirani lov ondje gdje je to 
opravdano, pridonosi očuvanju 
uobičajenog obrasca ponaša-
nja životinja, osobito velikih 
mesoždera – a to je izbjegava-
nje ljudi.
Ovaj finski slučaj služi kao 
podsjetnik da očuvanje velikih 
mesoždera mora ići ruku pod 
ruku s ljudskom sigurnošću 
i odgovornim upravljanjem 
divljim životinjama. Zanema-
rivanje znakova upozorenja ili 
odgađanje intervencije može 
imati ozbiljne posljedice i za 
ljude i za životinje.
U FACE-u se i dalje, kako je 
naglašeno, zalažu za znan-
stveno utemeljene i pragma-
tične pristupe koji omogućuju 
suživot, a istodobno smanjuju 

rizike povezane s velikim pre-
datorima.
Postoje i neke statistike o svim 
napadima vuka na čovjeka koji 
su se dogodili diljem svijeta 
između 2002. i 2020.:
•	 Ukupno 489 napada, uklju-

čujući 26 smrtnih slučajeva.
•	 78 % napada (smrtonosnih 

i nesmrtonosnih), odno-
sno 380 od 489, počinili su 
bijesni vukovi.

•	 Od 26 smrtnih slučajeva, 
14 je uzrokovano ugrizima 
bijesnih jedinki u Turskoj 
(9 slučajeva), Kazahstanu (1 
slučaj) i Indiji (4 slučaja).

•	 Dvanaest smrtonosnih 
napada predatora (koji nisu 
bili uzrokovani bjesnoćom 
niti izravno povezani s ljud-
skim djelovanjem) zabilježe-
no je između 2002. i 2020. u 
Iranu (6 smrtnih slučajeva), 
Turskoj (3), Tadžikistanu 
(1), SAD-u (1) i Kanadi (1).

U slučaju SAD-a i Kanade 
valja napomenuti da su ondje 
prisutni vukovi redovito veći 
od europskih sivih vukova. 
Naime, jedinke u Europi u pro-
sjeku teže oko 38 kg, a njihov 
sjevernoamerički srodnik 
može dosegnuti 50 do 70 kg.

Izvor: https://www.face.
eu/2026/01/confirmed-wolf-
attack-on-a-human-in-finland-
highlights-the-importance-of-ma-
nagement/ 
https://www.mission-loup.ch/
en/pages/wolf-attacks-on-hu-
mans-2002-2020-.html

VELIKE ZVIJERI
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Lovac koji nabavlja lovačkog psa 
mora biti dobro pripremljen kako 

bi novom štenetu olakšao dolazak u 
nepoznato okruženje. Odluka o izboru 
šteneta iz legla donosi se znatno prije 
samog preuzimanja, ali ključne pripreme 
odvijaju se tijekom posljednjih tjedana 
prije njegova dolaska (8.–10. tjedan od 
koćenja). U tom razdoblju potrebno 
je osigurati primjeren smještaj, urediti 
sigurno okruženje i pribaviti svu potreb-
nu opremu. Takva priprema umnogome 
utječe na stabilan razvoj mladog psa, nje-
govu prilagodbu novoj sredini te kasnije 
uspjehe u radu i na terenu.

PRIPREMA SMJEŠTAJA
Smještaj je jedan od najvažnijih uvjeta za 
pravilan razvoj šteneta. U praksi lovci ovoj 
temi često posvećuju premalo pozorno-
sti, što može dovesti do usporenog rasta, 
zdravstvenih poteškoća pa čak i dugoroč-
nih posljedica na ponašanje psa.
Uvjeti smještaja ovise o tome boravi li 
pas u stanu ili kući, odnosno u posebno 
pripremljenom prostoru – boksu.

ODGOVORNO VLASNIŠTVO OD PRVOG DANA

Pripreme za 
preuzimanje 

šteneta

Smještaj, sigurnost, oprema 
i ključne informacije koje 
određuju stabilan razvoj 
budućeg lovnog psa, 
njegovu prilagodbu novoj 
sredini te uspješan početak 
socijalizacije i obuke

PIŠE IVICA DRMIĆ

Psi u stanu/kući – stručna literatura pre-
poručuje da se manji psi i psi kratke dlake 
drže u zatvorenom prostoru, ponajprije 
iz fizioloških razloga. Terijeri, jazavčari i 
šunjkavci najčešće se drže u stanovima, a 
od goniča u zatvorenom se prostoru naj-
češće drži dalmatinski pas, i to pretežno 
kao nelovni. Krvosljednike je preporučlji-
vo držati u domu radi snažnije povezano-
sti s vodičem, što je od osobite važnosti za 
njihov kasniji rad na terenu.1
Boks – boks je ograđeni prostor koji uklju-
čuje i kućicu za psa. Njegova veličina mora 
biti prilagođena pasmini i veličini psa.
Pri određivanju površine boksa treba 
razlikovati zakonski minimum od stručnih 
preporuka.
Zakonski minimum određuje potrebnu mi-
nimalnu površinu prema tjelesnoj masi psa:
•	 do 24 kg – 6 m²
•	 od 25 do 28 kg – 7 m²
•	 od 29 do 32 kg – 8 m²
•	 od 32 kg i više – 8,5 m² 2

Stručne preporuke redovito su iznad 
zakonskog minimuma i prilagođene stvar-
nim potrebama pasmine:

•	 terijer/jazavčar – najmanje 3 m² (za-
konski je obvezno 6 m²)

•	 pas srednje veličine (do 20 kg) – 6 m²
•	 ptičari – 7 do 8 m²
•	 veliki psi – 15 do 20 m² 3

Ograda mora onemogućiti izlazak psa, ali 
i ulazak drugih pasa, osobito u razdoblju 
tjeranja kod ženki. Otvori na mreži trebaju 
biti manji od širine glave šteneta kako 
bi se spriječilo zaglavljivanje i moguće 
ozljede.
Najprikladnija podloga za boks je beton 
s blagim padom, koji omogućuje lakše 
čišćenje i učinkovitu odvodnju. Mogu-
će su i druge izvedbe podloge (opeka, 
pijesak, travnata površina), no one znatno 
otežavaju održavanje higijene i dugoročno 
zahtijevaju više rada.
Položaj boksa – boks se postavlja na mir-
nijem dijelu dvorišta, najčešće sa stražnje 

1	 E. Varga, Pas krvosljednik, Lovačka knjiga, 
Zagreb, 1958., str. 12.

2	 Službeni glasnik BiH, broj 18/12, JP NiO Službeni 
list BiH, članak 7.

3	 J. Balać, M. D. Polak, Lov, lovački psi i oružje, 
Alfa, Zagreb, 1991., str. 92.
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strane objekta, gdje je manje prometa i 
uznemirivanja.  
Preporučuje se:
•	 izloženost suncu tijekom dijela dana
•	 osiguran hlad tijekom dijela dana
•	 zaštita od jakog vjetra
•	 izbjegavanje blizine stoke, peradi i 

prometnih točaka
Kućica za psa – kućica mora biti smješte-
na pod nadstrešnicom i dovoljno prostra-
na da pas u njoj može stajati, okretati se i 
ležati u prirodnom položaju. Minimalna 
visina na nižoj strani iznosi 75 cm.
Standardne dimenzije:
•	 dužina kućice – oko 1,5 m
•	 prostor za ležaj – 1 m
•	 predprostor – 0,5 m
•	 kućica treba biti podignuta od tla radi 

bolje izolacije i zaštite od vlage
Materijal i izvedba: kućica se najčešće 
izrađuje od drveta, poželjno s perom i 
utorom radi smanjenja propuha. Obvezna 
je ventilacija, ali bez stvaranja propuha. 
Na ulazu se postavlja prag visine 5 – 8 cm, 
koji zadržava prostirku i sprječava ulazak 
hladnog zraka.
U hladnijim područjima preporučuju se 
dvostruki zidovi s toplinskom izolacijom. 
Ako je kućica zidana, nužni su dodatna 
izolacija i povišeni drveni pod (15 – 20 
cm) radi suhoće i toplinske zaštite. Ulaz 
kućice idealno je orijentiran prema jugu.
Održavanje čistoće – radi očuvanja 
zdravlja psa i higijene dvorišta potrebno je 
redovito održavanje:
•	 boks se čisti najmanje jednom dnevno, 

a ljeti i više puta
•	 kućica se otvara i temeljito čisti najma-

nje jednom mjesečno
•	 posude za hranu i vodu peru se nakon 

svakog obroka

Dezinfekcija i dezinsekcija – najmanje 
dva puta godišnje, a češće ako se pojave 
zdravstveni problemi ili znakovi zaraze.
Sredstva za dezinfekciju:
•	 4 – 5 % otopina kreolina
•	 10 % formalin
•	 otopina vapna (svježa 10 – 20 %)
•	 4 – 8 % oštra soda uz dodatak blage 

otopine mlijeka gašenog vapna4

Sredstva za dezinsekciju: asepsol, omni-
san, cetavnol, alugan i druga sredstva 
protiv buha, krpelja i kukaca.5
Zaštita šteneta – štenci su radoznali, 
razigrani i često neoprezni te istražuju sve 
što im dođe u vidokrug. Većina nezgoda 
događa se upravo u prvim tjednima nakon 
dolaska u novi dom. Stoga je prije njihova 
dolaska potrebno temeljito osigurati pro-
stor u kući ili dvorištu kako bi se spriječile 
moguće ozljede i neželjene štete.
Opasnosti u stanu/kući – opasna mjesta: 
stubišta, balkoni, prozori, ulazna vrata 
te svi uski prostori u koje se štene može 
zaglaviti ili iz kojih se može teško izvući.
Ukloniti treba: sobno i toksično bilje (npr. 
fikus); sitne predmete koje pas može pro-
gutati; obuću (psi je rado žvaču).
Obvezno je zaštititi utičnice i skloniti 
električne kabele, jer ih štenci često grizu.

Pristup kemikalijama, lijekovima i kozme-
tici mora biti onemogućen.
Opasnosti u vrtu – okućnica treba 
biti ograđena, uz čvrstu podlogu ispod 
ograde kako bi se spriječilo potkopavanje. 
Sve rupe i otvore u ogradi potrebno je 
zatvoriti.
Iz vrta treba ukloniti otrovno bilje (bo-
žikovinu, bršljan, imelu, ljiljan, narcis, 
oleandar, zumbul i dr.).
Štencima ne smije biti omogućen pristup 
gnojivima, zaštitnim sredstvima, gorivu, 
mazivima i bojama.
Svi sitni predmeti i oštri alati moraju biti 
uklonjeni iz njihova dosega.6

NABAVA OPREME
Pripremljena oprema omogućuje rutinu, 
sigurnost i lakše upravljanje štenetom od 
prvog dana.
Prije dolaska šteneta lovac treba osigurati 
minimalno:
•	 košaru ili ležaj s prostirkom
•	 prostirku za kućicu
•	 korpu za prijenos
•	 posude za hranu i vodu
•	 hranu za štence
•	 ovratnik i povodnik7

•	 igračke
•	 torbicu za poslastice
•	 vrećice za izmet
•	 opremu za njegu dlake i higijenu8

Dodatnu opremu, ovisno o namjeni i pa-
smini psa, vlasnik će nabavljati naknadno.

PITANJA UZGAJIVAČU
Uzgajivač je najvažniji izvor informacija o 
zdravlju, prehrani i dosadašnjim navikama 

4	 J. Balać, Lovna kinologija, LSH, Zagreb, 1979., str. 79.
5	 Grupa autora, Velika ilustrovana enciklopedija lovstva, Građevinska knjiga, Beograd, 1987., str. 138.
6	 B. Fogle, Dog Owner's Manual (Pas – priručnik za vlasnike), prijevod Zoran Šimec, Profil International, 

Zagreb, 2012., str. 178-179, 229.
7	 I. Richter, Lovački psi – uzgoj i školovanje, Znanje, Zagreb, 1986., str. 35, 165-166.
8	 M. Koch-Kostersitz, Ratschlage für den Hundefreund (400 saveta prijateljima pasa), prijevod 

Vladimir Ličitrn, „MiS Sport“, Beograd, 2012., str. 23-24, 33-34.
9	 I. Franić, Uzgoj, njega, ishrana i bolesti pasa, Nolit, Beograd, 1978., str. 20.

Pravilno izgrađen i postavljen boks s kućicom 
osigurava sunce, hlad te zaštitu od vjetra i padalina

Vanjska korpa na kuki za auto kao način prijevoza psa

Utičnice u stanu treba zaštititi radi sigurnosti šteneta
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10. 1. 2026. – BH / VT – Čapljina
11. 1. 2026. – IGP – SRK  – Čapljina
31. 1. 2026. – IPO – zec – Široki Brijeg
28. 2. 2026. – CACT – zec – Široki Brijeg
1. 3. 2026. – IPO – zec – Prijatelji Čitluk
8. 3. 2026. – IPO – zec – Čapljina 
8. 3. 2026. – CACT – zec Prijatelji Čitluk
13. 3. 2026. – UO KSHB i Skupština KSHB  (petak)
21. 3. 2026. – CACT – zec – Široki Brijeg
22. 3. 2026. – Smotra i IPO – ptičari – Čapljina
22. 3. 2026. – Smotra i IPO – jamari  
(rov pod zemljom) – Domaljevac
27. 3. 2026. – CAC i CACIB – Neum
27. 3. 2026. – CAC i CACIB – Neum
27. 3. 2026. – Specijalna izložba Basenji – Neum
28. 3. 2026. – CAC i CACIB – Neum
28. 3. 2026. – CAC i CACIB – Neum
6. 4. 2026. – CACT D.S. i IPO D.S. 
 (Uskrsni ponedjeljak)
11. 4. 2026. – CACT – zec – otvoreni teren – 
Kupres/Tomislavgrad
11. 4. 2026. – BHT / VT – Čapljina
12. 4. 2026. – IGP – SRK – Čapljina
19. 4. 2026. – Smotra i IPO – ptičari – Domaljevac
19. 4. 2026. – CACT – zec – Prijatelji Čitluk
25. 4. 2026. – Specijalka tornjaka –  
Memorijal Stjepana fra Petra Krasića – TG
26. 4. 2026. – Smotra i IPO D.S. – Cincar Livno
26. 4. 2026. – Smotra i IPO D.S. – Kuna Jajce
26. 4. 2026. - Revija svih pasmina pasa – Mostar
3. 5. 2026. – IPO D.S. – KD Vitez
3. 5. 2026. – CACT D.S. – Cincar Livno
5. 5. 2026. – CACIB – Međugorje
6. 5. 2026. – CAC i CACIB – Međugorje
7. 5. 2026. – CAC i CACIB – Međugorje
10. 5. 2026. – CACIT D.S. – Cincar Livno
19. 5. 2026. – CAC i CACIB – Vitez
20. 5. 2026. – CAC i CACIB – Vitez
23. 5. 2026. – Smotra i IPO D.S. – Kupres
24. 5. 2026. – CACT D.S. – Kupres
6. 6. 2026. – Revija svih pasmina pasa – Kiseljak
6. 6. 2026. – Specijalna izložba ex-YU  
goniča – Kiseljak
14. 6. 2026. – CAC i CACIB – Kupres

šteneta. Bez tih podataka novi vlasnik 
teško može osigurati kontinuitet njege 
i prilagodbe u novoj sredini.
Preporučena pitanja uzgajivaču:
•	 Ima li štene čip?
•	 Je li pregledano kod veterinara?
•	 Je li cijepljeno? Kada, kojim cjepi-

vom i kada je predviđeno sljedeće 
cijepljenje?

•	 Je li imalo zdravstvenih problema?
•	 Kada je provedena posljednja tera-

pija protiv unutarnjih nametnika i 
kojim sredstvom?

•	 Kakva je zdravstvena anamneza 
roditelja?

•	 Kakav je temperament i kakve su 
osobine roditelja?

•	 Je li prestalo sisati?
•	 Kojom je hranom hranjeno?9

•	 Koji je raspored hranjenja i kolika 
je količina hrane po obroku?

•	 Kakve su dnevne i noćne rutine 
šteneta?

•	 Kakva su dosadašnja socijalna isku-
stva?

•	 Je li započeta obuka i u kojoj je 
fazi?

Preporučljivo je sve odgovore zapisa-
ti, jer se prvi dani s novim štenetom 
često odvijaju vrlo brzo, a važni podaci 
lako se zaborave.

PRVI KORACI KOJI ODREĐUJU 
BUDUĆNOST
Temeljita priprema smještaja, sigurnog 
okruženja i nužne opreme ključna 
je za siguran i što bezbolniji dolazak 
šteneta u novi dom.
Budući da pas svijet primarno spo-
znaje osjetilom mirisa, poželjno je da 
budući vlasnik u uzgajivačnici ostavi 
komad rabljene odjeće. U kombinaciji 
s krpom ili prostirkom iz uzgajivač-
nice, takav će predmet imati veliku 
ulogu u prilagodbi šteneta na novu 
sredinu. Miris krpe nosi poznate tra-
gove majke, braće i sestara, a vlasnik 
će štenetu već biti prepoznatljiv po 
mirisu odjeće. Time se znatno sma-
njuje stres i olakšava prolazak kroz 
najosjetljivije razdoblje njegova dosa-
dašnjeg života.
Sve kasnije aktivnosti – socijalizacija, 
obuka i razvoj lovnih sposobnosti 
– oslanjaju se upravo na ove prve 
korake.
Ulaganje u početak odgoja i brige o 
štenetu uvijek je ulaganje u budućnost.

RASPORED KINOLOŠKIH MANIFESTACIJA 
KINOLOŠKOG SAVEZA HERCEG-BOSNE 

ZA 2026. GODINU
15. 6. 2026. – CAC i CACIB – Kupres
21. 6. 2026. – CAC – Cincar Livno
11. 7. 2026. – CAC i CACIB – Mostar
12. 7. 2026. – CAC i CACIB – Mostar
20. 7. 2026. – CAC – Široki Brijeg (Blidinje)
21. 7. 2026. – CAC i CACIB – Široki Brijeg 
(Blidinje)
22. 7. 2026. – CAC i CACIB – Široki Brijeg 
(Blidinje)
9. 8. 2026. – IPO – ptičari – Cincar Livno
16. 8. 2026. – CACT – ptičari – utakmica „C“ – 
Cincar Livno
22. 8. 2026. – CAC i CACIB – Posušje
23. 8. 2026. – CAC i CACIB – Posušje
30. 8. 2026. – Specijalna izložba posavskog 
goniča – KD Vitez
5. 9. 2026. – Smotra i IPO D.S. – Prozor-Rama
5. 9. 2026. – BH / VT – Čapljina
6. 9. 2026. – IGP – SRK  – Čapljina
6. 9. 2026. – IPO D.S. – Cincar Livno
12. 9. 2026. – CACT D.S. i IPO D.S. – Široki Brijeg
13. 9. 2026. – IPO D.S. – Vitez 
13. 9. 2026. – CACT D.S. – Cincar Livno
16. 9. 2026. – CAC i CACIB – Domaljevac
17. 9. 2026. – CAC i CACIB – Domaljevac
19. 9. 2026. – Smotra i IPO – ptičari – Čapljina
20. 9. 2026. – IPO – zec – Cincar Livno
20. 9. 2026. – CACT – zec – Prijatelji Čitluk
20. 9. 2026. – IPO – zec – Vitez
26. 9. 2026. – IPO – zec – Široki Brijeg
26. 9. 2026. – CACT – zec – Cincar Livno
27. 9. 2026. – Smotra pasa i IPO za ptičare –  
KD Odžak
27. 9. 2026. – Kvalifikacije za  FCI EU kup 2026. 
/ CACT – zec – Tomislavgrad-Kupres
10. 10. 2026. – Krvni trag – Vitez
27. 10. 2026. – CAC i CACIB – Mostar
27. 10. 2026. – CAC i CACIB – Mostar
7. 11. 2026. Lovno-kinološki kup sv. Huberta 
– KD Odžak
13./14. 11. 2026. – Kinološki ispiti – KSHB
12./13. 12. 2026. – CACT BiH – šljuka – Čapljina
12. 12. 2026. –  CAC i CACIB – Grude
13. 12. 2026. –  CAC i CACIB – Grude
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Datum Manifestacija Organizator Mjesto 
održavanja

23. 3. 2026. IUO DS "Vlašić" Travnik Goleš
4. 4. 2026. Smotra "Jelen" Cazin Slatina

5. 4. 2026. IUO DS "Jelen" Cazin Donja 
Koprivna

5. 4. 2026. CACT "Biserna" Goražde Berič
19. 4. 2026. CACT "Vlašić" Travnik Goleš

26. 4. 2026. Spec. 
goniča - baraka KK "Barak" Vitez Vitez

2. 5. 2026. Smotra "Soko" Maglaj Maglaj
9. 5. 2026. Smotra "Semešnica" Donji Vakuf Donji Vakuf
9. 5. 2026. Smotra "Sarajevo" Sarajevo
9. 5. 2026. IUO DS "Sarajevo" Sarajevo
9. 5. 2026. Smotra "Srndać V. Kladuša" Polje
10. 5. 2026. Smotra "Klek" Zavidovići Ridžali
10. 5. 2026. Smotra "Zmajevac" Zenica Zenica
10. 5. 2026. IUO DS "Zmajevac" Zenica Zenica
17. 5. 2026. Spec. ex-YU goniča "Srna-Grmeč" Ključ Alina Luka
17. 5. 2026. Smotra "Orlovik" Žepče Žepče
23. 5. 2026. Smotra "Srndać Kakanj" Bare
23. 5. 2026. Smotra "Lane" Vogošća Vogošća
24. 5. 2026. IUO DS "Srndać Kakanj" Bare
24. 5. 2026. IUO DS "Klek" Zavidovići Tešanj
24. 5. 2026. Smotra "Lovac" Mostar Mostar
31. 5. 2026. Smotra "Drvar" Drvar
31. 5. 2026. IUO DS "Drvar" Drvar
7. 6. 2026. Revijalna izložba KK "Barak" Vitez/LD "Koprivnica" Bugojno

8. 8. 2026 Smotra "Radovina" G. Vakuf Gornji Vakuf

15. 8. 2026. Smotra "Koprivnica" Bugojno Bugojno
Kolovoz 2026. CAC LKSUFBIH Igman
30. 8. 2026. Smotra "Bihać" Bihać
30. 8. 2026. IUO DS "Bihać" Bihać
30. 8. 2026. Smotra Srednje Kakanj
30. 8. 2026. IUO DS Srednje Kakanj
30. 8. 2026. Smotra Breza Breza
6. 9. 2026. Smotra "Srndać" Jajce Jajce
6. 9. 2026. Smotra "Vlašić" Travnik Travnik
6. 9. 2026. Smotra "Zahor" Bilalovac Kiseljak Kiseljak
6. 9. 2026. IUO DS "Zahor" Bilalovac Kiseljak Kiseljak
6. 9. 2026. Smotra "Tetrijeb" Jablanica Jablanica

6. 9. 2026. IUO DS LD "Sana" Sanski Most Sanski Most

6. 9. 2026. Smotra LD "Sana" Sanski Most Sanski Most

RASPORED KINOLOŠKIH MANIFESTACIJA 
SAVEZA LOVAČKIH ORGANIZACIJA U BIH

6. 9. 2026. Smotra "Srndać 32" Bosanski Petrovac Bosanski 
Petrovac

6. 9. 2026. CACT KK "Barak" Vitez Hercezi
7. 9. 2026. Smotra "Srndać" Novi Travnik Bara
7. 9. 2026. IUO DS "Srndać" Novi Travnik Bara
7. 9. 2026. Smotra "Lovac" Bužim Bužim
7. 9. 2026. IUO DS "Lovac" Bužim Bužim
7. 9. 2026. IUO DS "Semešnica" Donji Vakuf Donji Vakuf
13. 9. 2026. Smotra "Biserna" Goražde Berič
13. 9. 2026. IUO DS "Biserna" Goražde Berič

13. 9. 2026. Smotra "Zec" Ilijaš Lovački 
dom Ilijaš

13. 9. 2026. IUO DS "Koprivnica" Bugojno Bugojno
19. 9. 2026 IUO DS "Zec" Ilijaš Bioča
19. 9. 2026 Smotra "Kruščica" Vitez Vitez

19. 9. 2026 IUO DS "Srndać V. Kladuša" Bosanska 
Bojna

19. 9. 2026 Smotra "Grmeč" Bosanska Krupa Bosanska 
Krupa

19. 9. 2026. Smotra "Konjic Koznik" Konjic
19. 9. 2026 Smotra "Igman" Ilidža Ilidža
19. 9. 2026. CACT "Kiseljak" Tešanj Tešanj
19. 9. 2026 IUO DS "Igman" Ilidža Ilidža
19. 9. 2026. Smotra "Zvijezda" Vareš Vareš
20. 9. 2026 IUO DS "Zvijezda" Vareš Vareš
20. 9. 2026. IUO DS "Kruščica" Vitez Vitez
20. 9. 2026 Smotra "Srna-Grmeč" Ključ Ključ
20. 9. 2026. IUO DS "Srna-Grmeč" Ključ Ključ

20. 9. 2026. IUO DS "Grmeč" Bosanska Krupa Bosanska 
Krupa

20. 9. 2026. Smotra "Bjelašnica" Hadžići Hadžići
26. 9. 2026. IUO DS "Konjic Koznik" Konjic
26. 9. 2026. Smotra "Trnovo" Trnovo
26. 9. 2026. IUO DS "Trnovo" Trnovo
26. 9. 2026. Smotra "Kiseljak" Tešanj Tešanj
26. 9. 2026. Smotra "Tetrijeb Gunjani" Kreševo Kreševo
26. 9. 2026. IUO DS "Tetrijeb Gunjani" Kreševo Kreševo
27. 9. 2026. IUO DS "Kiseljak" Tešanj Tešanj
27. 9. 2026. IUO – ptičari "Kiseljak" Tešanj Tešanj
27. 9. 2026. IUO DS "Lane" Vogošća Vogošća
27. 9. 2026. Smotra "Divokoza" Fojnica Fojnica
27. 9. 2026. IUO DS "Divokoza" Fojnica Fojnica
27. 9. 2026. Smotra LD "Tetrijeb" Olovo Olovo
27. 9. 2026. IUO DS LD "Tetrijeb" Olovo Olovo
31. 10. 2026. Ispit KT "Vlašić" Travnik Gostilj
31. 10. 2026. Ispit KT "Lane" Vogošća Vogošća
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Ovaj pravilnik se odnosi na sve pse iz VI.FCI skupine koji imaju 
pravo na kvalifikacije za EU KUP prvenstvo kako na zečiju divljač 

tako i na divlju svinju.

Čl.1
Svi psi koji sudjeluju u kvalifikacijama EU KUP-a moraju biti zdravi i 
ispunjavati sve zdrastvene uvjete a to su: 
 
1. Čipirani (tetovirani). 
2. Cjepljeni protiv bjesnoće. 
3. Očišćeni protiv parazita. 
4. Zdrastveno uvjerenje od veterinara ne starije od 15 dana.

Čl.2
Natjecatelj mora biti član za tekuću godinu jednog od tri Saveza 
osnivača odnosno KSuBiH. Natjecatelj mora znati kodeks 
međuljudskog i sportskog ponašanja te se istog pridržavati.  
Natjecatelj ne može biti netko tko je naprosite naravi i tko se ne zna 
ponašati, odnosno ne zna suzdržati svoju narav. 
Natjecatelj mora biti dostojanstveno obučen kako priliči za radne, 
a tako i za eksterijerne manifestacije (specijalna izložba, državna, 
međunarodna).

Čl.3
a)	 Psi koji ulaze u kvalifikacije za EU KUP prvenstvo na divlju 

svinju ne mogu biti ocjenjeni u ekterijeru manjom ocjenom od 
vrlo dobar, isto tako trebaju imati položen ispit na divlju svinju 
(državnog karaktera) i osvojenu kandidaturu CACT ili RCACT 
u prošloj ili tekućoj godini.   

b)	 Psi koji ulaze u kvalifikacije za EU KUP prvenstvo na zeca 
ne mogu biti ocjenjeni u ekterijeru manjom ocjenom od vrlo 
dobar, također moraju imati položen ispit na zeca (državnog 
karaktera) i osvojenu kandidaturu CACT ili RCACT u prošloj 
ili tekućoj godini.  

Čl.4
Kako bi smo lakše sužili izbor jedinki za EU KUP bilo to za solo, par 
ili grupno natjecanje.  
Za plasman u kvalifikacije se također boduju i rezultati koje su 
psi ostvarili na kinološkim manifestacijama izložbenog i radnog 
karaktera kako je prikazano u tabeli:

Čl.5
Ukoliko je jedan pas osvojio više kandidatura u tekućoj ili prošloj 
godini uzima se u obzir ona s najviše osvojenih bodova. Na osvojene 
bodove s ispita dodaju se bodovi iz članka 4.

Čl.6
Psi koji su kandidature osvojili tekuće godine i predhodne 
kalendarske godine uzimaju se u bodovni saldo. Za natjecanje 
sudjeluju psi iz VI.FCI skupine, za EU KUP prvenstvo psi moraju 
biti stariji od 18 mjeseci, a gornja granica ne postoji. 

Čl.7
Izborni rezultati radit će se najkasnije jedan mjesec prije EU KUP 
prvenstva na otvorenim terenima. Vlasnik psa je obavezan prijaviti 
svog psa ili više njih najkasnije 40 dana prije natjecanja. Ukoliko je 
vlasnik psa spriječen sudjelovati na manifestaciji zbog neodgodivih 
razloga ili bolesti može angažirati vodiča.

Čl.8
Prije početka finalnog natjecanja vrši se ždrijebanje terena i sudaca.

Čl.9
Na završnom natjecanju za kvalifikacije, natjecanje na otvorenom 
terenu na zečiju divljač počinje u 8.00 sati i završava u 10. sati.

Čl.10
Na završnom natjecanju za kvalifikacije suditi će dva (2) kinološka 
suca na jednog psa s pomoćnim osobljem; voditelj kojeg odredi 
korisnik lovišta.

Čl.11
Suci koji sude moraju obavezno vidjeti predmetnu divljač.

Čl.12
Prilikom bodovanja na završnom natjecanju primjenjuje se 
pravilnik FCI-a za EU KUP na zeca.

Čl.13
Prilikom kvalifikacija za EU KUP prvenstvo na divlju svinju 
primjenjuje se čl.6, čl.7 i čl.8 ovog Pravilnika s tim da riječ otvoreni 
tereni zamjenjuje riječ prihvatilište čija površina ne može biti manja 
od 150 x 150 metara.

 Čl.14
Svi oni koji žele sudjelovati na kvalifikacijama za EU KUP moraju 
ispuniti i potpisati prijavnicu i dostaviti je poštom na adresu KSHB.

Čl.15
Na kvalifikacije ulazi 10 prvoplasiranih po rezultatima.

Čl.16
Ukoliko pas na EU KUP-u – prvenstvu, u bilo kojoj disciplini osvoji 
prvo mjesto zadržava autonomno pravo za sljedeće natjecanje, bez 
kvalifikacija.

Čl.17
Taksu za kvalifikacije određuje Savez.

Čl.18
U slučaju da su dva psa izjednačena po bodovima prednost ima:  
	 - bolja ocjena ustrajnost u radu – pas sa najdužim 
neprekidnim gonjenjem 
	 - mlađi pas u odnosu na starijeg 
	 - ženka ima prednost pred mužijacima

Čl.19
Izbornik zadržava autonomno pravo da od plasiranih pasa izaber 
pse za državnu reprezentaciju koja će sudjelovati na EU KUP – 
prvenstvu.

Skupština Kinološkog saveza u BiH, Vitez 20.ožujka 2024.

OBLIK RAD
Inter.šampion u ljepoti - CIB 10 Inter.šampion u radu 12
Nacionalni šampion 9 Nacionalni šampion u radu 10
CACIB 8 CACIT 8
CAC 6 R.CACIT 6
Odličan 4 CACT 4
Vrlo dobar 2 R.CACT 2

PRIJAVNICA ZA EU KUP NA ZECA ILI DIVLJU SVINJU
О zec
О divlja svinja
Pasmina: Spol:      О muški       О ženski
Ime psa :           Broj rodovnice:
Datum štenjenja: Mirko čip: 

Tetovaža: 
Vlasnik:
Adresa:
Član društva/udruge:
Potpis:

PRIJAVNICU POSLATI NA ADRESU KSHB 
Kinološki savez Herceg-Bosne 

Fra Didaka Buntića b.b.  
88220 Široki Brijeg 

Kontak: 039 704-145 
Email: info@kinoloskisavez-hb.com

www.kinoloskisavez-hb.com 

PRAVILNIK ZA KVALIFIKACIJE 
NA EU KUP PRVENSTVO NA  ZECA I DIVLJU SVINJU

LOVNA KINOLOGIJAWWW.LSHB.BA
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Ljubuša je izrazito gola i 
surova planina, a ipak pi-

toma i velikodušna hraniteljica 
naroda kroz povijest. Smje-
štena je u Hercegbosanskoj 
županiji, između Duvanjskog, 
Kosnog i Ravanjskog polja te 
Rame. Prema jugu se prostire 
do planine Vran, prema istoku 
i sjeveroistoku do Raduše, a 
prema zapadu i sjeverozapadu 
graniči s Duvanjskim poljem. 
Najvećim dijelom nalazi se u 
općini Tomislavgrad, a dijelom 
u općinama Prozor-Rama i 
Kupres.
Zajedno s planinama Vran, 
Raduša i Vranica, Ljubuša čini 
prirodnu granicu između šu-
movitog i plodnog tla srednje 
Bosne te surovijih, kamenitih i 
krških krajeva sjeverne Herce-
govine. Prema predaji, ime je 
dobila po jednoj od povijesnih 
hrvatskih kraljica.
Planina je široko razvučena, 
bez izrazitih grebena i ista-

SUROVA PLANINA I 
STOLJETNA HRANITELJICA
Planina između Duvanjskog polja i Rame, oblikovana krškim reljefom i stoljetnom stočarskom 
tradicijom, danas je prostor pašnjaka, divljači i širokih vidika

knutih vrhova. Od jugoistoka i 
jugozapada postupno se uzdiže 
prema sjeveru. Velika Ljubuša 
ili Crnovrh najviši je vrh pla-
nine, visok 1.797 metara nad 
morem. Geološki je građena 
od vapnenca s razvijenim 
krškim oblicima reljefa. U 
unutrašnjosti se nalaze brojne 
špilje i jame, a najveće su Paš-
njača i Orlovača na zapadnom 
dijelu planine, iznad sela Lipe i 
Mandinog Sela.
Unutrašnji dio planine sastoji 
se od veoma prostranih uvala 
koje započinju na oko 1.400 
metara nadmorske visine i 
dižu se do 1.600 metara. Naj-
poznatije su Poljica, Bunari, 
Zlopolje i Žitnići, a najveća 
među njima jest uvala Zlopo-
lje. U tim velikim uvalama na-
laze se brojni manji i veći doci, 
a mjestimično i prostrane, 
duboke vrtače koje se po svojoj 
formi razlikuju od vrtača na 
drugim planinama.

Na Ljubuši ima više manjih 
izvora vode koji nikada ne pre-
sušuju. Budući da su utonuli u 
zemlju, nazivaju se bunarima. 
Posebno je poznat izvor Velika 
Kapavica, koji ne presušuje 
tijekom cijele godine. U vrije-
me Austro-Ugarske izgrađena 
je od klesanog kamena lokva 
sa živom vodom na Velikim 

bunarima, a sedamdesetak 
metara iznad nje nalazi se 
kaptaža s desetak izvora koji su 
kamenim kanalom spojeni u 
klesanu lokvu.
Od položaja Bunara prema 
sjeverozapadu, na visini od oko 
1.500 metara, nalazi se nekoli-
ko živih izvora koje su stočari 
nazivali Bunarima. Do njih se 

LJUBUŠA

PIŠE TOMISLAV MIHALJEVIĆ

Hercegovačka planinska koliba na Ljubuši (Bunarima) od drvene građe obložena busenjem
(Jovo Popović, Ljetni stanovi na planinama Raduši i Ljubuši, 1937.)

NAŠE PLANINE
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silazi kamenim stepenicama 
jer su utonuli jedan do 1,2 
metra u zemlju. Nešto sjever-
nije, na položajima zvanima 
Pole, nalaze se dva mala živa 
vrela – Velika i Mala Kapavi-
ca – na nadmorskoj visini od 
1.510 metara. I ljeti u njima 
ima vode, ali u tankom mlazu. 
U smjeru sjeverozapada nalazi 
se još jedan izvor – Pišteta. To 
je gotovo sva stalna živa voda 
u središtu Ljubuše.
Na putu prema Crnom vrhu 
nalaze se tri najveće lokve na 
Ljubuši, u narodu zvane Trolo-
kva ili Selakuše.

ŽIVOT I STOČARSKA 
TRADICIJA
Brojni stočari iz Hercegovi-
ne upravo su na ovoj planini 
napasali stoku, a neki i danas 
imaju svoja ljetna boravišta, 
tzv. stanove ili katune. Na ram-
skom dijelu planine sačuvano 

je više ostataka nekadašnjeg 
života.
U prošlosti je tijekom sezone is-
paše na Ljubuši paslo više tisu-
ća ovaca i stotine krava. Prema 
zapisima Jove Popovića (Ljetni 
stanovi na planinama Raduši i 
Ljubuši, 1937.), 1930-ih godina 
na Ljubuši je ljetovalo oko 
20.000 ovaca i koza te oko 500 
konja i goveda. Redovito su se 
kosile livade i obrađivale vrtače 
u kojima su uspijevali krumpir 
i jaro žito. Može se reći da je 
ova planina u prošlosti ljudima 
značila život.
Pašnjaci Ljubuše prostranošću 
i kvalitetom ubrajaju se među 
najveće i najbolje u Bosni i 
Hercegovini. Danas na njoj 
pase znatno manje stoke, ali je 
i dalje važna za stočare, pče-
lare, planinare, lovce, berače 
ljekovitog bilja i druge ljubite-
lje prirode. U novije vrijeme 
bilježi se porast aktivnosti u 

stočarstvu i ovčarstvu, što se 
odražava na proizvodnju mesa, 
mlijeka i sira.

KLIMA, BILJNI I 
ŽIVOTINJSKI SVIJET
Planina je pretežno gola, bez 
većega šumskog pokrivača, pa 
čak i bez klekovine i smreke. 
Na padinama okrenutima pre-
ma Trebiševu i Duvanjskom 
polju prevladava goli krš, a u 
unutarnjem dijelu nalaze se 
prostrane visoravni i planinski 
pašnjaci s pitomim planinskim 
travama za ispašu ovaca.
Od samoniklog bilja osobito su 
rasprostranjeni kukurijek, la-
nilist i hajdučka trava. Pitome i 
plemenite trave javljaju se mje-
stimično, u dubljim uvalama.
Ljeta na Ljubuši su suha i vru-
ća, a zime duge i hladne.
Fauna Ljubuše nije osobi-
to bogata visokom divljači, 
kojoj više pogoduju šumoviti 
obronci susjednih planina. 
Lov na srneću divljač, zeca i 
divlju svinju ima dugu tradi-
ciju i zadržao se do danas. Od 
divljači zastupljeni su medvjed, 
vuk, lisica, jazavac, kuna, divlja 
svinja, divokoza, srna i zec.

PLANINARENJE I VIDICI
Na obronke, vrhove i kose 
Ljubuše može se uspeti iz više 
smjerova: iz Tomislavgrada, sa 
Zvirnjače (Kupres) ili s istoč-

nog oboda iz Rame. Sjeverni 
dio naziva se Kosno polje, u 
kojem se nalazi selo Zvirnjača 
s nekoliko zaselaka.
Ljubušu nije lako upoznati u 
jednom danu. Raznolika je, 
privlačna i pitoma, lijepa i ljeti 
i zimi. Njezini vidici te geološ-
ke i biološke značajke ostavlja-
ju snažan dojam, pa se ljubitelji 
prirode rado vraćaju.
U središte Ljubuše može 
se doći za nešto više od sat 
vremena laganog hoda s Pro-
slapske planine, a terenskim 
se vozilom može obići gotovo 
svaki dio.
U području Donjih bunara 
nalazi se pećina Lujin dućan, 
koja je prema putopisu Jovana 
Popovića bila nastanjena u 
18. stoljeću. Ondje se nalaze 
i ostaci objekata u kojima je 
planinsko dobro „Čvrsnica“ u 
prošlom stoljeću držalo neko-
liko tisuća ovaca, više stotina 
volova, siranu, štale, tri bunara 
i kupalište za ovce.
Sa Zlopolja se za oko sat hoda 
može uspeti na Crni vrh. Naj-
viši vrh Ljubuše nije grebenast, 
nego ravan i pločast, građen 
stepenasto, s dvjema zarav-
nima razdvojenima visin-
skom razlikom od oko sedam 
metara.
S vrha se pružaju široki i daleki 
vidici: prema Vukovskom po-
lju, Raduši, Vranici, Bitovnji i 
Bjelašnici; prema Vranu i Čvr-
snici; prema Duvanjskom polju 
i Tomislavgradu; te prema 
planinama Tušnici i Libu.Zvirnjača

Lokva Mala Kapavica

Crnovrh, najviši vrh Ljubuše

NAŠE PLANINEWWW.LSHB.BA
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Pripremila Jelena Ljubić

Varivo od divlje patkeVarivo od divlje patke

Umak s maslinama

•	 1 veća divlja patka
•	 ½ l crnog vina
•	 2 l vode
•	 2 glavice crvenog luka
•	 1 glavica češnjaka
•	 2 – 3 lovorova lista
•	 2 veće mrkve
•	 1 manji korijen celera
•	 20 dkg suhe slanine
•	 vezica peršina
•	 2 jušne žlice masti ili ulja
•	 papar, vegeta i sol po želji
•	 vrhnje za kuhanje (po potrebi, za 

zgušnjavanje)

Priprema
Patku očistiti od perja i iznutrica. Odvojiti meso s bataka i prsa, a kosti sačuvati.
Suhu slaninu narezati na kockice. Na mesu napraviti male džepiće i u njih umetnuti komadiće slanine.
U veću posudu staviti meso i kosti te preliti mješavinom vode i vina. Dodati lovor i papar u zrnu. Ostaviti da odstoji na 
hladnome mjestu najmanje 24 sata, povremeno okrećući meso i kosti.
U većoj posudi zagrijati mast ili ulje, dodati meso i kosti te lagano prepeći dok ne dobiju lijepu boju. Zatim doliti vode 
toliko da pokrije meso, posoliti i popapriti. Kuhati najmanje sat vremena, po potrebi i dulje, dok meso ne omekša. 
Tijekom kuhanja nadzirati količinu tekućine i po potrebi dolijevati vodu.
Crveni luk, mrkvu i celer sitno nasjeckati te kratko popržiti. Tekućinu u kojoj se kuhalo meso procijediti i dodati povrću. 
Sve sjediniti, umiješati nasjeckani peršin i po potrebi dodati vrhnje za kuhanje kako bi se varivo zgusnulo. Po želji 
dodatno začiniti.

Sa
st

oj
ci

Priprema
Male rajčice oprati i kratko uroniti u toplu vodu kako bi se lakše ogulile.
Na tavi zagrijati maslinovo ulje, dodati rajčice i lagano ih pirjati uz miješanje. Masline, češnjak i peršin 
sitno nasjeckati te dodati rajčicama. Kratko promiješati i maknuti s vatre.
U još toplu smjesu umiješati naribani sir i sve dobro sjediniti dok ne dobijete kompaktnu smjesu.
Umak poslužiti u manjim zdjelicama kao dodatak varivu od divlje patke.
Dobar tek! Uz čašu dobrog crnog vina, ugođaj je potpun. 

•	 12 malih rajčica
•	 15 zelenih maslina
•	 15 crnih maslina
•	 1 čajna žlica origana
•	 1 vezica peršina
•	 2 češnja češnjaka
•	 10 dkg naribanog sira
•	 1 šalica maslinova ulja
•	 sol i papar po željiSa

st
oj
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ZABAVA

Frano Vukoja

Pucanje od smijeha
Mariofil Soldo SUDOKU
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TELEVIZIJA I MOBITEL
Nakon lovne sezone nedjeljom popodne lovac 
nazove kolegu:
– Je li i kod tebe doma kao kod mene, upalite 
televizor i buljite u mobitele?!

DOBRA I LOŠA VIJEST
Nakon lovačke večere lovac u sitne noćne sate 
dolazi doma, a ljutita supruga mu reče:
– Imam za tebe dobru i lošu vijest. Ostavljam 
te!
– Dobro, da čujem lošu vijest – uzvrati lovac.

KAKO DO VRHA?
Planinar upita lovca koji je imao kuću podno 
planine:
– Kako najlakše mogu stići do vrha ove 
planine?
– Ako vam se jako žuri, mogu odvezati moga 
psa – odgovori lovac.

TELEĆA GLAVA
Lovac u mesnici upita mladog mesara:
– Imate li teleću glavu?
– Ne, ja sam se neki dan tako ošišao – 
pojasni mu mladi mesar.

ŽVAČE PČELE
– Kako Chuck Norris jede med?
– Žvače pčele!

BEZ ROĐENDANSKOG DARA
Supruga upita muža lovca:
– Što ću ti kupiti za rođendan?
– Nemoj ništa, nisam baš pri lovi!

U RIBIČIJU
Ribič pošao u ribičiju, a supruga mu 
zajedljivo reče:
– Ako pastrva bude skupa, ti kupi šarana, 
a možeš i štuku!

RAZMJEŠTAJNICA

Vodoravno:

AČE, ADORNO, AGO, AKADEMIK, ALALA, 
ČEŠALA, EKC, EL, GACANJE, HVALISATI SE, 
IMENIK, IRA, ISA, ISTAKA, KIĆANKA, KM, ODAK, 
OPOR, OZALJ, RL, ROTARIJANAC, SITO, SM, TI, 
TILION, VAKUUMIRATI, VR

Okomito:

ADI, ANA, CE, ĆAO, EKI, IKUNO, IMAGINIZAM, 
INJ, KLARA, KOL, LAURICA, MA, NE, OJE, 
OKALJATI, OTKADA, REALAC, SAMONIKLICA, 
SITOTISAK, ŠATA, TERASE, TKAČ, VLADIMIR 
PRELOG

Sastavio, Mariofil Soldo

Sastavite križaljku razmještanjem pojmova s 
popisa, koje treba upisati u lik križaljke. Ako 
ste sve ispravno napravili onda ćete u posebno 
označenim poljima (okomito) dobiti naziv za 
autohtonu hrvatsku pasminu pasa, zaštićenu 
kao nematerijalno kulturno dobro, potječe od 
pasa koje su Hrvati doveli sa sobom migrirajući 
u ove krajeve, vrlo inteligentna životinja sa 
snažnom potrebom za ljudskim društvom.
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GRGO ĆORIĆ
1956. – 2026.

LD „Mosor“ Široki Brijeg

JURE MUSULIN – ĐUR
1931. – 2026.

LD „Galeb“ Čapljina

DRAGAN VUKADIN
1981. – 2026.

LD „Uskoplje“ G. Vakuf – Uskoplje

MILJENKO CRNJAC – MIĆA
1978. – 2026.

LD „Mosor“ Široki Brijeg

IVAN KVESIĆ
1955. – 2026.

LD „Tetrijeb“ Kupres

ANĐELKO STJEPANOVIĆ
1945. – 2026.

LD „Sokol“ Seonjaci

IVAN ČERKEZ – ČERI
1954. – 2026.

LD „Mosor“ Široki Brijeg

MARKO GALIĆ
1953. – 2026.

LD „Golub“ Čitluk

SLAVKO BOŠNJAK
1960. – 2026.

LD „Jarebica“ Mostar

ZORAN ŠUŠAK
1969. – 2026.

LD „Mosor“ Široki Brijeg

STIPE KOŽUL – ĐONIĆ
1943. – 2026.

LD „Rujan“ Kočerin

DRAGO FILIPOVIĆ – BAKA
1953. – 2026.

LD „Jarebica“ Mostar

JOZO BRKIĆ – LOLA
1931. – 2026.

LD „Mosor“ Široki Brijeg

IZET MAČKIĆ
1933. – 2026.

LU „Cincar“ Livno

MIRO MILIČEVIĆ
1960. – 2025.

LD „Jarebinjak“ Rakitno

VIKTOR GALIĆ
1941. – 2025.

HLU „Malič“ Grude

IVO MIĆIĆ
1935. – 2025.

LSUG „Jarebica“ Štrepci

MIRO DAMJANOVIĆ
1955. – 2025.

LSUG „Jarebica“ Štrepci

ANTO BLAŽEVIĆ – ŠIKE
1959. – 2025.

LSUG „Jarebica“ Štrepci
PETAR GALIĆ – PEPA

2025. – 2026.
LU „M. M. – Bikan“ Vir

Molimo odgovorne u lovačkim udrugama da nam redovito dostavljaju fotografije svojih preminulih članova
te njihovo ime, prezime, godinu rođenja i godinu smrti, kako bismo mogli objaviti sjećanja

na sve naše pokojne kolege lovce.

Hvala vam na suradnji i razumijevanju.

Uredništvo

OBLJETNICE



Uz najbolje želje, 
sretan i blagoslovljen Uskrs
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Vepar, nazime, medvjed, vuk, muflonka 
i janje, veliki tetrijeb (od 15. 3.), 
lisica, čagalj, tvor

Vepar, nazime, medvjed, vuk, muflonka 
i janje, veliki tetrijeb, lisica, čagalj

Srnjak, vepar, nazime, medvjed 
(do 15. 5.), vuk, muflonka i janje, 
veliki tetrijeb, lisica, čagalj

KALENDAR LOVIDBE

LOVCI, OPREZ! ORUŽJE UBIJA!

OŽUJAK

TRAVANJ

SVIBANJ

Glas za najljepšu marku HP Mostar 2025. dajem 
izdanju pod rednim brojem  ______________________

Ime i prezime  _________________________________

Adresa  _______________________________________

Broj tel./mob.  _________________________________

Glasački listić pošaljite najkasnije do 15. travnja 2026. na 
adresu: Hrvatska pošta d.o.o. Mostar, „Izbor najljepše marke 
HP Mostar 2025.“ Put za Aluminij 131, 88000 MostarG
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Hrvatska pošta d.o.o. Mostar 
Ured marketinga i korporativnih 
komunikacija, Put za Aluminij 131, 
88000 Mostar, BiH 
E-mail: stamps@post.ba, www.post.ba

Sad je pravi čas - 
najljepša marka  
čeka tvoj glas!
Pozivamo vas da sudjelujete 
u izboru najljepše marke 
Hrvatske pošte Mostar. 
Dajući svoj glas za najljepše 
izdanje iz 2025. godine 
ulazite u nagradnu igru 
u kojoj možete osvojiti  
vrijedne nagrade. 

Skenirajte QR code i  
pogledajte naša  

izdanja u 2025. godini.



Hellcat® Pro kombinira kompaktan dizajn s iznimnim kapacitetom – standardno 
dolazi s 15+1 metaka, a uz priloženi produženi spremnik kapacitet raste na 17+1. 
Zahvaljujući tankom i ergonomskom profilu, nudi veću vatrenu moć u manjem  
formatu od bilo kojeg pištolja u svojoj klasi.

L: Trnska cesta 215, Široki Brijeg
L: Rostovska b.b., Bugojno
L: Lisice 2, Ljubuški
www.mmtrade.ba | info@mmtrade.ba | M. 063 715 149 

1.399,00 KMCijena:

Izbor br. 1 
policajki

u BiH


